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Uj Népszövetséget 
UÜUira összeül a Népszövetség, gyönyörü gen- 

fi palotájában, ahol ezuttal még kevesebben 
eesznek, mint az elmult hónapokban. Nem a tit- 
kárság hivatalaiban, mert ott teljes a létszám, 
hnhanem a tanácsteremben, ahol a nemzetek kép- 
viselői tartják üléseiket, hogy meghányják-meg- 
vessék a világ sorsát. Hivatalos jelentés szerint 
ugyanis az utolsó tizenöt hónap alatt nem keve- 
sebb, mint tizenegy állam hagyta ott ezt a nem- 
zetekfölöttinek tervezett és elképzelt itéelőszéket, 

Szegény néhai Wilson nem így képzelte elme- 
szüleményének életrehivását és mikor látta, 
hogy torz lett a gyermek, megtagadta tőle elis- 
mertetését. Amerika, mely kezdeményezte a Nép- 
szövetség megalakitását, távol maradt, az álla- 
mok bizonyos csoportját eleve kizárták a közös- 
ségből és azok is, amelyek csatlakoztak, lassan- 
lassan bejelentették kilépésüket. Közben néhány 
állam meg is szünt, eltünt Európa térképéről az 
önálló Csehszlovákia, eltünt a független Albá- 
nia, hogy Abessziniáról ne is szóljunk, melyet a 
Népszövetség agyontámogatott. A Népszövel- 
ség tagja maradt néhány nagyhatalom és az 
ezen nagyhatalmak érdekszférájába tartozó ki- 
sebb állam. 

Bizonyos, hogy ilyen körülmények között 
CGenfben nem lesznek nagy viták, megszüntek az 
érdekelentétek és végre elérhető lesz, hogy egy- 
hangu határozatokat hozzanak. Amire az elmult 
száznál több tanácsülésen nem igen volt példa. 
Ez igen örvendetes körülmény lenne, ha való- 
ban az összes államok résztvennének a döntésben. 
Igy azonban bekövetkezik az a helyzet, hogy hoz- 
nak majd határozatokat, amelyek egymásközöt- 
ti viszonylatban feleslegesek, a többiekkel szem- 
ben pedig hatálytalanok. Feleslegesek egymás 
között, mert a bentmaradtak ugyanazt akarják, 

a kivülállók ellen pedig nem érvényesithetők. 
Nem érvényesithetők, hacsak nem háboru ut- 
ján. Ha ez megtörténnék, bekövetkeznék az a 
tragikomikus helyzet, hogy a Népszövetség in- 

ditana háborut, holott feladata és hivatása ép- 
pen a béke megőrzése és az összes ellentétek- 
nek békés uton való elintézése lett volna. Ezt és 
ennek a helyzetnek a fonákságát érzik a tagál- 
lamok, vagy ezeknek egy része is és ezért vető. 

ok kell a felelősséget is, amennyiben felelősség- 
teljes határozatokat hoznának. 
a8 Minden békeszerető ember őszintén fájlalja 

ennek a jobb sorsra hivatott intézménynek a 
sődjét, mert valóban nemes és szép volt az el- 
épzelés, mely életre hivta. És nem szabad fel- 
adni a reményt, nem szabad feladni a küzdelmet 
sem, hogy az eredeti terv szerint megvalósuljon 

] a nemzetek aeropagja az egyenlőség és igazság 
i alapelvei szerint. Láttuk az elmult husz eszten- 

dő alatt, hova vezetett egyeseknek az a törek- 
vése, hogy mások fölött az erőszak hatalmát ér- 
vényesitsék; összhang helyett disszharmonia ke- 
letkezett, a megegyezések helyébe az egyenetlen- 
ségek sorozata lépett, az egyensulyt a tulsulyra 

való törekvés váltotta fel, közösség helyett ha- 
talmi csoportok véleménye lépett előtérbe, viszá- 
lyok nem intéződtek el békésen, hanem a hábo- 
rus kirobbanások lehetősége fokozódott, véres 
számolások, fegyveres összetüzések, háborus- 

kodások csufolták meg a béke szellemét és igy 
nem csoda, ha végezetül a Népszövetség tekinté- 
lye semmivé lett és az államok egymásután 
hagyták ott Genfet. Talán hiba volt az is, hogy 

ges listáját. A jegyzéket Calinescü Armand mi- 

ulságosan nagy szerepet kináltak a szovjetha- 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMER 

Megtörténtek a jelölések 
a választásokra 

A temesvári helytartóság területén a magyarságnak egy szenátor 
és három képviselőjelölije van 

„A Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának veze- 
tősége vasárnap tartotta ülését, amelyen az or- 
szág tiz helytartósága részére összeállitották 
ugy a szenátori, mint a kamarai jelöltek végle- 

niszterelnök, aki az ülésen elnökölt, ellátta jóvá- 
hagyó aláirásával. A jelöltek névsorát már leg- 
közelebb beterjesztik az egyes helytartóságok 
területén müködő központi választási bizottsá- 
gokhoz és 

a választók junius 1-én és 2-án adják le 
szavazataikat. 

A jelölő ülésen résztvettek az arcvonal ma- 
gyar vezetőségi tagjai is, akik előterjesztették 
a magyarság jelöltjeinek névsorát. 
A temesi helytartóság magyarságának négy 

tagja szerepelt az ajánlaton 
és pedig Martzy Mihály tanár, a Katolikus Nép- 
szövetség elnöke a szenátusba, Bakos János bo- 
dófalvi telepesgazda, Simon Gyula dr. orvos és 
Péter János temesvári munkás a kamarába való 
megválasztásra. A központi vezetőség ugy hatá- 
rozott, hogy Martzy Mihály a hivatalból kineve.- 
zendő szenátorok között kapjon helyet, a három 
kamarai jelöltet viszont fölvették a hivatalos 
jegyzékbe. 
k temesi helytartóság hivatalos jelöltjei 

ezek: 
a szenátusba: 

a mezőgazdaság és kézimunka részéről Ispravnic 
Sever dr. Arad, Pavel Petre (Temesvár), Birto- 
lon Aurel (Arad), Barnau Lazar, vas- és fém- 
munkások céhének elnöke (Resica), Mihaila 
Petre (Temesvár), a kereskedelem és ipar részé. 
ről Mihai Iosif (Temesvár), Cionca Petru (Lu- 
gos), Comsa Emanuel (Arad), Ambrus Valeriu 
(Brád), az intellektuel foglalkozásuak részéről 
Ciuhandu Gheorghe dr. (Árad). 

Az arcvonal hivatalos listája 
a kamarai választásokra 

a temesi helytartóságban: a mezőgazdasági és 
kétkézi munka részére Jebeleanu Lazar (Egres), 
Marza Ioan (Arad), Gherman Eftimie (Oravi. 
ca), Anton Peter (Temesvár), Nasta Iuliu, Adam 
Nicolae, Damsoreanu Lazar, Garbovan Ion, Po- 
povici Dimitrie, Klein Ferene, Morsa Pavel, Av- 

Tizennyolc mandátamot kap a magyarság 
a képviselőházban 

Bucurestiből jelentik: A közelgő képviselő 
és szenátorválasztásokra a Nemzeti Ujjászüle- 
tés Frontja magyar tagozata is kiválasztotta 
már jelöltjeit, akiknek névsora a következő: 

Szenátorok: Bánffy Miklós gróf, Barabás 
Andor dr., Szabó Béni, Gyárfás Elemér dr. 

Képviselők: Asztalos Sándor, Jósika János 
báró, Orosz Károly, Toldalaghny Mihály gróf, 
Bakos János, Teleki Adám gróf, Sós István, 

ram Ion, Vida Ion, Bakos János (Bodófalva), 
Hans Ewald, Frauenhoffer József, Chebeleu La- 
zar, Rafiroiu Remus, a kereskedelem és ipar ré- 
szére lercan Nerva (Arad), Besa Cornel (Te- 
mesvár), Boldea Romulus (Karánsebes), Mioc 
Romulus, Lupu Vasile, Pascu Sever, Latia Tri- 
fon, Popescu Grigorie, Marinescu Iulian, Cam- 
peanu Simion dr., Popescu Gheorghe, Péter Já- 
nos (Temesvár), Semport József, Jung Hans dr. 
Az értelmiségi foglalkozások részére: Baran Co- 
riolan dr. miniszter, Brudariu Adrian ügyvédka- 
marai prodékán, Brediceanu Caius (Lugos), Su- 
iaga Victor (Déva), Coste Iuliu dr. (Temesvár), 
Bogdan Anton dr. (Temesvár), Iancu Alexandru 
dr. (Csákova), Teicu Gheorghe dr. (Oravica), 
Demian Aurel, Miclosi E. dr., Candea Constantin, 
Herlea Alexandru, Popovici Titus, Teicu Ion dr. 
tOravica), Draja Zeno (Brád), Pisaron Bobo- 
liuc, Simon Gyula dr. és Borruz Stefan (Karán- 
sebes). 

Baran Coriolan dr. miniszter vasárnap Te- 
mesvárott tartózkodott és megbeszéléseket foly- 
tatott Marta Alexandru dr. kírályi helytartóval 
és Tieran Emil dr. főpolgármesterrel. A tanács- 
kozás a közeledő parlamenti választásokkal ál- 
lott kapcsolatban. 

Eddig még tisztázatlan volt, vajjon a ház- 
tulajdonosoknak lesz-e az új választáson sza- 
vazati joga. Cioban Pompiliu dr., a temesvári 
háztulajdonosok egyesületének elnöke, napokon 
keresztül Bucurestiben tartózkodott és illetékes 
tényezőkkel tárgyalásokat folytatott. A tárgya- 
lások eredményeképpen a hivatalos lapban ren- 
delettörvény jelent meg, amely szerint 

a választásokon a háztulajdonosokat is meg- 
illeti a szavazati jog. 

A háztulajdonosok egyesülete ennélfogva fel- 
hívja tagjait, hogy joguk érvényesítése érdeké- 
ben jelentkezzenek az összeíró bizottságok előte,. 
annál is inkább, mert Cioban Pompiliu dr. elnök 
is vállalt jelöltséget. 

A választói listákba való felvételre a jelent- 
kezés idejét május 24-én, szerdán estig meghosz- 
szabbították. A határidőt ezzel két nappal meg- 
toldották. 

és a szenátusban 
Tomka Lajos, Bartha Ignác dr., Szentkereszthy 
Béla báró, Ludvig Gyula, Bojer Sándor, Kovács 
Károly dr., Simon Gyula. 

A jelőléseknél ügyeltek arra, hogy minden 
társadalmi réteg és foglalkozási ág kapjon képvi- 
seletet, igy az ország magyarságát az iparos, ke- 
reskedő, földmives és szabadfoglalkozásu osztá- 
lyok kiküldöttei képviselik a törvényhozás két 
Házában. A jelöltek a jelöléseket elfogadták. 

et 

talomnak s olyan beleszólást engedtek ennek az 
ázsiai államnak Európa ügyeibe, mely nem ve- 
zethetett jóra. . 

Bármi volt az oka a Népszövetség meddő 
müködésének, késő lenne ma ezen siránkozni. 
Az egész világ puskaporos hordóhoz hasonlatos 
és bizonyos, hogy ennek felrobbanását nem a 
Népszövetség fogja megakadályozni. Erre ma 
minden más szerv alkalmas lehetne, csak éppen 
a Népszövetség nem. A háboru rémét a békesze- 
retet, az igazságosság és méltányosság szelleme 
üzheti el és ha az igazság és egyenlőség elvei 
érvényesülnek, akkor a béke megmentésével 

együtt meg lehet és kell alakitani az ui Népszö- 

vetséget, melynek megalapozásánál a mostani 
hibák kiküszöbölhetők úgy, hogy az valóban a 
nemzetek bölcs együttmüködésének foruma le- 
gyen. A Népszövetség mostani ülésszakának 
megnyitása szomorú hangulatot vált ki a béke.- 
szerető emberek szivéből, mert a multja sol 
meddő remény temetőjévé vált. A bánaton ke. 
resztül azonban átcsillan a remény sugara, hogy 
a mostani kaotikus viszonyok elrendezése utár 
a romokból felépül az uj Népszövetség, vaia 
mennyi államot és nemzetet egyformán. egyenl 
jogokkal és egyenlő kötelezettségekkel felölel 
az igazság jegyében müködő itélőszéke, nagyoki 
nak és kicsinyeknek egyarántt.. 
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lett és hűséggel egyesül a német néppel. 

Berlinből jelentik: A Havas-ügynökség je- 
lentése szerint a német-olasz katonai és politikai 
egyezmény ünnepségei a birodalmi kancellária 
nmagy fogadótermében folyt le. A paktum aláírá- 
e számos ujságíró és fotoriporter is jelen 

Délelőtt 11.06 órakor von Ribbentrop és 
Ciano aláírták a szerződést. 

tAz ünnepség, amelynek keretében aláírták a 
nmnémet-olasz katonai és politikai szerződést, 

11.10-kor, tehát négy perc alatt véget ért. 
Fzután von Ribbentrop felemelkedett helyéről 
és hivatalosan kijelentette, hogy a szerződést alá- 
írták. Hitler vezér és kancellár az aláírás hiva- 
talos tudomásúl adása után a Harmadik Biro- 
dalom legmagasabb kitüntetésével, 

az arany Birodalmi Sas rendjével ékesítette 
Ciano gróf olasz külügyminiszter mellét. 

11.12 órakor az olasz külügyminiszter olasz nyel- 
ven jelentette be a katonai és politikai egyez- 
mény aláírását. A beszédet rádión is közvetií- 
tették. 

Az olasz-német katonai és politikai egyez- 
mény aláírása után Hitler vezér és kancellár a 
német és olasz külügyminiszter kíséretében 

megjelent a palota erkélyén, hogy fogadja 
az összegyűlt tömeg lelkes ünneplését. 

evebb cikket, amelyben Németország nyugati és 

Közös német-olasz 

Kónmából jelentik: Olasz politikai körökben 
az a vélemény alakult ki, hogy a jövőben a leg- 
szorosabb politikai és gazdasági együttmüködés 

létre Olaszország és Németország között. 
özös német-olasz politikai és gazdasági bizott- 

ság fogja vezetni a tengely minden politikai és 
gazdasági ügyét. Ugy látszik, hogy a katonai 
Ezövetség létrejötte után megszünik mindenféle 
olitikai különbség a német és olasz birodalom 

is közös bizottság hatáskörébe kerül. Beava- 
tott helyen ugy tudják, hogy sem Hitler, sem 
Mussolini nem tesz ujabb ajánlatot a nyugati 

demokráciának és a kezdeményezést most már 
a demokrata hatalmaknak kell megtenniök. 

AZ ÚJ szöverTseG A BÉKÉT SZOLGÁLJA 

Az olasz-német katonai szövetséggel kapcso- 
latban a Stefani ügynökség a következőket irja: 
Az egyezmény pontjai igen egyszerűek. Ki- 

mondják a politikai együttműküdést és a katonai 
szövetséget. Olaszország és Németország a béke 
eszméjét kivánják szolgálni, készek azonban ellent 

állni minden ellenük irányuló fenyegetéssel szem- 
ben. Harci erejük elegendő a béke biztcsitására és 

hajlandók is arra, hogy az igazságon alapuló nyu- 
galmat megadják Európának. 

„EURÓPA HABORÚ UTANI TöÖRTÉNELMÉ- 
NEK NEGYEDIK KORSZAKA KEZDŐDIK" 

A nmnémet-olasz szövetségi szerződés aláírá- 
ával kapcsolatban a Montagszeitung azt írja, 
hogy ezzel az egyezménnyel Európa történelmé- 

kezdődött a világháború 
Az első volt a versaillesi diktá- 

sodik az arópai demokrata-diktatúrák 
rmadik felszabadulásunk a 

amely a Saar-vidéknek 

Szivélyes hangu táviratváltás Viktoer Emánuel, Hitler és Mussolini 
Között. Közös irányitás alá kerül a két állam politikai, 

gazdasági és kulturális élete 

A német és olasz közvélemény a német-olasz katonai és politikai szövetség aláírásának 
hatása alatt áll. A római lapok hangoztatják, hogy 
dott egyik ismeretes beszéde a legméltóbb bevezetését jelentette ennek a történelmi fontosságú 

eseménynek. A Popolo di Roma közli, hogy az olasz mép hittel és bizalommal áll régi barátai mel- 
gen gyogyhatásu sékból felszabadul a pezsgő 

é i 2 sos izmai és érzékeny idegei nyomban felér- 

Négy perces történelmi esemeny
 zik pórusainak, sőt egészen a baj gyökerének 

Nyugat felől Németország bevehetetlen 

A Völkische Beobachterben a lap katonai cikkírója, egy német vezérkari alezredes ír na- 

yugaton - írja - teljes és tökéletes. A Siegfried- onalat áttörni, vagy i len : 
séggel lenne egyenlő. A birodalom keleti része felé is megtörténtek az intézkedések. 

Ezen a ré- ság nagy igye 

a külpolitikát 

között. A két állam kulturális életének vezetése ! 

LÁBBÁNTALMAITÓL 
30 másodperc alatt 

" megszabadulhat. 

Megkinzott, dagadt lábak; égő 
szúró, kibirhatatlan tyúkszemek! 
Megvan a biztos és könnyű 
éyogymódjuk. Azonnali megköny- 
nyebbülés s a tyúkszemeknek 
egyszer s mindenkorra gyökeres- 
től való megszünése az ered- 
mény. Ez teljesen fájdalom- és 
veszélymentesen történik. Hint- 
sen Saltrat Rodell-t meleg vizbe 
mindaddig, amig tejszerüen fe- 
hérré válik,. Ezekből az erőtelje- 

Mussolini miniszterelnök a napokban mon- 

oxigén és amint fáradt, sajgó, zsibbadt lábait 

ebben a csodafürdőben megáztatja, gyulladá- 

, mélyéig behatoló oxigénnek az áldásos hatá- 

Az olasz-német katonai és politikai szerző- sát. Ez az oxigénes lürdő: a daganatokat leloe- 

dés aláírása alkalmával Hitler üdvözlő táviratot hasztja, a tyúkszemeket és keményedéseket 

küldött az olasz királynak, amelyben hangsú- pedig oly mértékben megpuhitja, hogy valo- 

iyozta, hogy sággal lévélnak frtá és gyökerestől köny- 

A nyüszerrel eltávolithatók. 

: görténenk, vilkyklet felpontfl Ne késlekedjen tehát, hanem még ma szes 

A keeéteány és eessn anesak rezeen n csentek, egol ádéa s éz z olasz a zar ug) rantált eredmény, melynek elmaradása esetén 

meleghangú táviratban fejezte ki örömét a két pénzét visszakapja. 

ország együttműködéséért. FONTOS1- 10000 propaganda csomagot dobunk 

itler vezér és kancellár Mussolininek is egga 10 leles reklám árban. Kisérlelképpen még ma vásá- 

küldött táviratot, amelyben többek meg- lon rendes csomagot. vagy dvpla családi csomagolásii 

állapította, hogy a Berlin-Róma tengely min- 

den gyeneítési lene elentéltye ációt gróf olasz külügyminiszter rádióbeszédet mon- 

megvédi az igazsaágot és a elvizaciot. dott. Ribbentrop a következő kijelentések 
A két nép - 155 millió ember - mindig együtt, ; tette: 
egymás mellett marad. A Duce ugyancsak mele- Hitler birodalmi vezér és Mussolini mi 

gen üdvözölte a ee vezét a legszebb niszterelnök május elején elhatározták, hogy 

jövőt kívánta a Német Pirodalomnak két nép közötti szoros kapcsolatot egy átfogó po 

A VASARNAPI KIHALLGATÁS litikai és katonai szerződés megkötésével Al 

Tiano olasz külügyminisztert Hitler kancel- ieezt t zét ilevmingdeet i 

lár vasárnap 1 óra 5 perces kihallgatáson fogad- em együtt azi 2 mar fel 

ta. A megbeszélésen Ribbentrop külügyminiszter, Németország és Olaszország mos már fel- 

továbbá Attolico olasz és Mackensen német bonthatatlanul egyésültek 

nagykövet is jelen volt. Este Ciano gróf az olasz 

küldöttség tagjaival résztvett az ui kancellári 

palotában Hitler által adott diszebéden. 

. 

Anyák napja Ujkisodán 

A Római Katolikus Népszövetség újkisodai 
tagozata a bessenyeitelepi Sztáron-teremben tar- 

totta jól sikerült „anyák napját". Az ünnepsége
n 

a nagyszámú közönség zsűfolásig megtöltöl 

keleti erődjeivel foglalkozik. Biztonságunk a 
a termet. Enekszámok, szavalatok és vídám 

vagy bevenni a lehetetlen- jelenetek tették változatossá a délutánt. Az if 

kezettel készült, hogy az előadást 

belűl a keleti vonal is ha- minél élvezetesebbé tegye és a leányok k 
szen is nagyszerű erődítmények építése van folyamatban. Rövid időn 

. na 

sonló értékű lesz a i védelmi Astyájával ovács Mária, Marosi trzsébet, Boldizsár Anna 

uyuzati védelni vonal hástyájával 
és Mária, Budai Erzsébet és Rózsi, Schön Júlia, 

Dobay Rózsi, Stein Anna, Halász Mária, 
Kra 

Tonka, Tügyi Zsuzsi, Judik Veron é Tó
th 

ria, az ifjak közül pedig Ugri Antal, Kiss Józs 

Csángli József, Lovászy József, Nagy Gui 
, á égződö Kathrein Pál, Hrdlicska Lajos, Rapcsánski 

a cseh-morva protektorátussal végződött. Olasz 
zor után az an 

országban Etiópia és Albánia elfoglalása jellem- nes nagy sikert arattak. A műsor utár 

zik ezt az idoszakot. A demokrata hatalmak a 
ságot méltató rövid beszéd után r k- 

bekerítési politikávai akarják a versaillesi béke- gyermekes magyar anya, Ambrue átyn 

szersződést életrekelteni. A negyedik szakaszt a zenkétgyermekes, Kovács Jánosné tizeni gyer 

német és olasz mép aktívitása jellemzi, mert 
meg mekes és Szigetiné kilencegyermékes anyák 

e 

ják védeni őpai béke reális szabad- egy fekete selyemkendőt kapta ajándékba 
e védeni az európai : e reális szabad val kepségen résztvétt Frigyér 

FELBONTHA ANU VESü ébános, Fekete Inre tagoz ti
 elnök, M 

EGYESETEK pébáno enyeltelepi tagozati elnök és f
elk 

Közvetlenül a szerződés aláírásának hivata- ge. A bessenyeitelepi egyházközs
ég 

los aktusa után Ribbentrop német, ma
jd Ciano ben Makra Sámdor jelent meg az ünne

p 

bizottság irányitja 

u
 

II. Carol király megnyifolta 
a „Bucuresii Hónapot" 

Bucurestiből jelentik: Hétfőn délelőtt 11 királyi menet a restaurációs sétány felé for 

órakor a Carol-parkban ünnepélyes külsőségek 
[ahol őfelsége résztvett az ott tartott e 

között megnyílt a Bucuresti Hónap. A megnyitó teleten, ezután pedig a következő szavaka 

iünnepségeken résztvett Őfelsége, II. Carol király tézte az egybegyűltekhez: 

és Mihai nagyvajda kíséretükkel, a katonai és 
Főpolgármester úr! rn 

polgári előkelőségek. Őfelsége és kísérete meg-
 szolgál mindenkor, hogy ze etel 

Ent az előtt a nemzeti színű szalag előtt, amely Eint megismétlődő pBucuresti nertla 

a I Carol-park felé vezető új főútvonalat a sán. örömöm évről-évre fokozó l Ro 

Presan-bulevardot zárta el. Öfelsége leszállt az hogy ez a nagy főváros, amely n i 

autóról és a Dombrovszky főpolgármester által hoz, állandóan fejlődik. zzeten 

feléje nyujtott arany ollóval elvágta a szalagot 
ki főpolgármester úrnak iz ; d 

és ezzel felavatta a főváros egyik legszebb 
új város fejlesztése érdekében k és az 1939 

útvonalát. 6 „Bucuresti Hónap-ot megnyitottnak 

Az uralkodó volt é aki az úttestre tem ki 

épett , 
fia, Mihai trónörökös társaságában, majd pedig 
Cailinescu miniszterelnökkel az élen a kormány 

i ő kisérete követték őket. A 



1939. május 24. 

Titeanu miniszter 
a turisztikáért 

Május 18-án nyilt meg Bucurestiben a pro- 
pagandaügyi alminisztérium helyiségében a Bal- 
kán-szövetség turisztikai bizottságának ülésszaka. 
Az ülést a görög, jugoszláv, török és román dele- 

gátusok jelenlétében Titeanu Eugen sajtó- és pro- 
pagandaügyi alminiszter nyitotta meg, aki ez al- 
kalommal a következő beszédet mondotta: 

Boldog vagyok, hogy abban a kitüntető meg- 
zatásban részesültem, hogy a Balkán-szöveség tu- 

risztikai bizottságának ülésés megnyithatom és 
üdvözölhetem a tag-államok megbízottait. A tu- 
risztika az országok és népek kölcsönös megisme- 
réséhez vezet, ahhoz az értékeléshez és megbecsü- 

lehez, ami biztosítja a mindenki által kívánt együtt- 
működést. 

- Azt kívánom, hogy ez a konferencia ne csak 
kívánságokat szögezzen le, hanem gyakorlati ja- 
vaslatokat tegyen, amivel megkönnyíti a turiszti- 
ka fejlődését a külföldi látgatók számára nyujtan- 

dó utazási és egyább kedvezmények tekintetében. 
e Azt kívánom, hogy a jelen konferencia biztosítsa 
pdin a tagállamok közötti közös és kölcsönös turisztikai 

híranyag cserét, a középiskolai és egyetemi ifjú- 
ság kölcsönös látogatásait és az intenzivebb rádió- 
gyüttműködést. Ebben a szellemben nyitom meg 
Balkán-szövetség turisztikai bizottságának ülés- 

szakát. 
A megnyító beszédre Georges Seferiades gö- 

ög küldött válaszolt, majd megkezdődött a kon- 

erencia bizottságnak ülésezése 

A szákuli adóhivatalnál elkövetett 
sikkasztásokat a lugosi pénzügy- 

iigazgatóság könyvelőjének 
kell megtéritenie 

A szákuli adóhivatalnál évek előtt nagy sik- 
kasztást fedeztek fel. Hét adóhivatali tisztviselő 
összesen hét millió leiel károsította meg a kincs- 
tárt. A hét sikkasztó hivatalnokot a bíróság tíz- 
tizenkét évi szabadságvesztésre kötelezte. 

lió 400.000 lei térült meg. Branzei Gheorghe, a 
ugosi pénzügyigazgatóság könyvelője, 
kapta meg a pénzügyminisztérium értesítéset, a 
mely szerint a szákuli sikkasztásból még hiány- 
zó 5.600.000 leit neki kell megtérítenie. A meg- 
okolás szerint a sikkasztásért azért köteles a 

a pénzügyminisztérium még külön tizenöt napi 
ésmegvonással sújtotta. 

katonai előkéepzés 
ünnepsége 

A katonai előképzési tanfolyam temesvári pa- 
rancsnoksága Bradateanu Ilie őrnaggyal az élén, 
Constantin napján, az előzetes katonai kiképző tan- 
folyam védőszentjének napján nagyszabású ünnep- 
éget rendezett a zászlókkal díszíiett Banatul pá- 
lyán. Az ünnepségen Ciupe Gheorghe dr. a temesi 
királyi helytartóság vezértitkára, Mardan Bucur 
ezredes, a körzeti parancsnokság megbizottja és a 

helyi katonai és polgári hatóságok megbizottjai is résztvettek A szép ünnepságet a királyhimnusszal nyitották meg, majd Popovici Virgil plébános is- 
tentiszteletet tartott az ünnep jelentőségét mé 
tatta. Az ünnepi beszédet Mardan Bucur ezfede. 
rtotta és Őfelsége a királyt, a trónörököst és a 
nasztiát éltette. Áz ünnepség résztvevői lelkes hur- 
kiáltásokkal fogadták az ezredes szavait és a 

nfolyam ifjaj a királyhimnuszt énekelték. Ezután 
r került a Sportprogramra. A gyakorlatok után 

liszfelvonulással ért véget a szénp ünnepséz.s. 
2 

sikkasztott összegből azonban mindössze 1 mil- 

nagpal 
ki vannak teve fogaink és szánk a baktériumok 

káros és bomlasztó hatásának; épp ezéri csak 

egy baktériumölő, antiszeptikus szájviz - ilyen az 
ODOL - teszi eredményessé a szájápolást és nyujt 

biztos védelmet. Használjon a mindennapi szájá- 
poláshoz ODOL szájvizet, - az egészség védelmezője. 

A történelem 

Párisból jelentik: A Temps bucurestii tudó- 
sitója, Robert Coulaina az alábbi cikket közli: 

A miniszterelnök, a belügyminiszter és a 
nemzetvédelmi miniszter Armand Calinescu, II. 
Carol királytól nehéz feladatot kapott, megvaló- 
sítani a király által elgondolt terveket, hogy az 
ország biztonságát és a nemzeti szellemet állit- 
sa helyre. Calinescu miniszterelnök rendkivül 
elfoglalit ember, ami érthető, mert a rábizott mi- 
nisztériumokon kivül felelősséggel tartozik az 
uralkodónak a kormány ténykedéséért is, részt 
kell vennie az összes hivatalos ünnepségeken, el- 
nöke a Nemzeti Ujjászületési Arcvonalnak és 
mindezeken kivül ezer más teendője van, amelyek 
a mai külpolitikai helyzetben rendkivüli felelős- 
séggel járnak. Alig egy hét alatt az uralkodó 
mellett résztvett a turnuseverini emlékünnepen, 
másnap a bucurestii hadseregszemlén. Közben, 
mint belü, iniszter előkészíti az új alkotmány- 
ban megállapított és iúnius 1-én és 2-án megtar- 
tandó választásokat. Calinescu miniszterelnöknek 
és minisztertársainak nagy bátorságra és elha- 
tározottságra volt szükségük, hogy végleg meg- 
semmisitsék a politikai terrorizmust és ezt csak 

kintéllyel helyreállitotta a nemzeti fegyelmet. 
- Nem vagyunk sem fasiszták, sem nemzeti 

szocialisták, sem pedig politikusok, - mondot- 
ta egy izben a miniszterelnök, - hanem dema- 

ugy lehetett keresztülvinni, hogy diktátori te- 

igazolni fogja 
ILCarol király nagy érdemeit... 

A párisi Temps elismerő cikke az uralkodóról és Calinescu 
miniszterelnökről 

gőgia és szószaporitás nélkül állitjuk helyre az 
ország békéjét és biztonságát. 

Junius 1-én és 2-án az ország választói sza- 
badon élhetnek az uj alkotmányban biztositott 
jogaikkal és ez bizonyitja legjobban, hogy Ro- 
mániában nincs totális diktatura, mert hiszen 
szabad választások lesznek. A kormányzat a 
ténykedéseiért csak az uralkodónak felelős és a 
választások szabadsága felett őrködik. Semilyen 
jelöltet különleges támogatásban nem részesít. 
Ilyen módon 15 hónapi atmeneti kormányzat 
után az ország megválasztott képviselői ellen- 
őrizhetik majd a központi kormányzat müködé. 
sét. A külföldről fenyegető veszedelmekkel szem- 
ben meg kellett szünnie minden belső egyenet- 
lenkedésnek, mert ez csak gyöngitett volna ben- 
nünket. 
A történelem igazolni fogja II. Carol király 

érdemeit, 
aki kellő időben vette kezébe az ország irányi. 
tását és én csak az ő gondolatinak végrehajtója 
vagyok. Ideje volt annak, hogy végrehajtsuk ezt 
a munkát és a román nép vezetői meg is értet. 
ték céljainkat és az ő támogatásukkal sikerült 
néhány hónap alatt felkelteni a nemzet égő haza 
szeretetét. Ön ennek tanubizonyságát látta - 
fejezte be nyilatkozatát a miniszterelnök - a 
május 10-iki ünnepségen és a határmenti zó. 
nákban. 

A német lengyel feszültség vasárnap sulyos 
incidensben robbant ki amelynek következményei 
egyelőre még beláthatatlanok, de előreláthatóan erő- 
sen fogja foglalkoztatni a diplomáciát. A Danzig 

közelében levő Kalthof és Marienburg közötti né- 
met-lengyel határzóna mentén egy lengyel vámki- 
rendeltség teljesít szolgálatot. Amint az eddigi je- 
lentésekből megállapítható, vasárnap este a vámki- 

rendeltség épülete ellen 
némaet rohamosztugosok támadást intéztek 

és a helyiség bútorzatát megrongálták, majd elvo- 
nultak. Miután a lengyel vámház a danzigi rendőr- 
hatóság körzetébe tartozik, az esetről azonnal érte- 
sítést küldöttek a rendőrkapitányságnak. Terkovsz- 
ki és Szvita lengyel követségi tanácsnokok és Gat- 
rosz lengyel vámellenőr hivatales minőségben a 

„ombolás színhelyére autóztak. A B. 61-306 rend- 

azámú gépkocsit Morovszki sofőr vezette. A hármas 

bizottság egyideig várt a danzigi rendőrség köze 

mgeinek megérkezésére. Miután a rendőrtisztviselő 

nem érkezett meg, a bizottság a helyszinre utazott 

abban a feltevésben, hogy a danzigi rendőrség ki- 

küldöttjét már ott találja. A szétrombolt vámháznál 

azonban nem találtak senkit. Ezért hivatalos jegy- 

zöőkönyvet vettek fel, amelyben pontosan feltüntetik 

a rombolás után keletkezett helyzetet. Az autó ez- 

után Kalthof állomására hajtatott és ott várakozott, 

amíg a bizottság egyik tagja az állmásépületben 

felefonált. Morovszki sofőr az autó közelében tartóz 

kodott, amikor öt gyanus férfit látott egy autóból 

kiszállni. A sofőr megfigyelte, hogy körül akarják 

keríteni és amikor hátratekintet, észrevette, hogy, le és a lövéseket katonai pisztolyból adták le. 

DVéres kimeneftelii támadás 
egy lengyel vámhivatal ellen 

az egyik férfi támadásna készül, 
Erre revolverét vette elő, kétszer a levegőbe lőtt, 
de amikor látta, hogy az öt férfi tovább is feléje 
közeledik a támadókra lőtt. 

Egy Grübner nevű danzigi laldos nyak- és váll. 
sérülést szenvedett és azonnal meghalt. 

A bizottság tagjai, akik az eset bekövetkezését nem 

tudták megakadályozni, a sofőrrel együtt autóba 
szálltak, amely őket lengyel területre szállította. 
Megérkezésük után azonnal jelentést tettek felsőbb 
hatóságuknak. 

Lengyel részről azt állítják, hogy az agyonlőtt 
Grübner danzigi lakos állandóan tevákeny szerepet 

játszott a lengyelellenes mozgalmakban és valószinű 
a feltevés, hogy 

a német titkos propaganda megbidottja volt. 
A sofőr a támadás idején egyedül volt, mert utasai 
az épületben tartózkodtak és így önvédeelmből kény- 
szerült fegyveréhez nyúlni. ; 

A kalthofi véres incidensről német részről is 

Grübner sofőr, 
autójával 

mémet területnől tartott Damzig felé. 

Kalthof mellett egy szembejövő autó fényszórój: 
megállásra kényszeritette. Grübner kiszállt és 
lengyel autó felé indult, amikor a hivatalos jelen. 
tés szerint az autóból két lövést adtak le rá. Ez 

ről érkező mozdonyon elhagyták Kalthofot. A jelen. 
tés még hezzáteszi, hogy Grübnert hátulról lőtték 

í 

hivatalos jelentést adtak ki. A jelentés szerint 

akit Kalthef mellett agyonlőttek 

után kiugrettak az autóból és egy lengyel területt 



léli 

Panaszok és 
,A temesvári ügyvédi kamara most tartot- 
ta évi rendes közgyüűlését, amelyen Brudariu Ad- 
rian prodékán elnökölt és kegyeletes szavakkal 

után előterjesztette a választmány jelentését, a 
mely elsősorban is az Őfelsége, II. Carol király 

iiránti hódolatot fejezi ki. A jelentés szerint a 
kamara vezetőségét három alapelv irányította 
munkásságában. Ezek a következők: 
A lelkek megbékülése a politika kiküszöbö- 
lésével, a proporcionalitás elvén alapuló ro- 
mán kamara és az ügyvédtársadalom anya- 

gi helyzetének megjavítása. 
Az első elv a pártpolitika megszűntetésével meg- 
valósult. A második elv megvalósítására ira- 
nyuló munka jelentős lépéssel előbbre jutott és 
ennek a kérdésnek a megoldására az ügyvedi ka- 
marák szövetségének állandó bizottsága tör- 
vényjavaslatot is készített. A munkaprogram 
harmadik pontjának megvalósítására továbbra 
is kitartó munkára van szükség. A jelentés fel- 
sorolta azokat az akadályokat is, amelyeknek 
leküzdésével az ügyvédek anyagi helyzete lénye- 
gesen javulna. Az akadályok sorában szerepel 

a zúgírászat letörése, amely lényegesen meg- 
erősödött az utóbbi időben. 

Hangoztatta azt is, hogy a megértés hídját kell 
kiépíteni az ügyvédek és közjegyzők között. Meg 
kell akadályozni a perekkel ügynökösködők és 
az illetéktelen közbenjárók munkáját. Leszögez- 
te a jelentés, hogy siker csak akkor koronázhat- 
ja a vezetőség munkáját, ha az ügyvédek köré- 
ben teljes a szolidaritás, a fegyelem, a határo- 
zottság és a kartársi szeretet, ha valóra válik az 
a nemes jelszó, hogy 

egy mindenkiért és mindenki egyért. 
A megoldási lehetőségek között szerepel az idős 
és a munkában kifáradt ügyvédek nyugdíjazása. 
Ezzel kapcsolatban az ügyvédek ígéretet kaptak, 
hogy az állam 200-300 millió leies kölcsönnel 
támogatja az ügyvédek nyugdíjalapját. Most már 
csak a gyakorlati megoldás hiányzik és akkor 

a nyugdíjak folyósítása ősszel megkezdőd- 
hetnék. 

A szindikalizálás kérdésének megoldása szintén 
elősegíthetné az ügyvédek anyagi helyzeténel 

A temesvári ügyvédi kamara 
közgyülése 

A nyugdijazások ügye. - A zugirászat letőrése. - Üdülőház létesitése 

emlékezett meg a kamara elhűnyt tagjáról, az- 

e 

inditványok 
galom azonban lassan halad előre, pedig a szin- 

majd a közgyűlés elfogadta a 
. lentést. 

Utána Tenchea Ioan dr. felolvasta a szám 
vizsgáló bizottság jelentését, amelyet a Közgy 
lés szintén tudomásul vett. A költségvetés el 
terjesztése alkalmával Lintia Livius dr. 

a költségek csökkentését indítványozta, 

míg Tenchea Ioan ar, a kamara könyvtár alapja 
avára előirányzott tizenkétezer leinek ötvenezer 

dikalizálás megerősíti a szolidaritás érzését es 
alkalmas eszköz a kamara összes szellemi és er- 
kölcsi erőinek egyesítésére. Elérkezett az idő 
arra, hogy a bomlasztó önzést mindenki alávesse 
az alkotó nemzeti szolidaritásnak - mondotta a 

lee való kiegészítését kérte. Az ötvenezer 1 
közgyűlés megszavazta és egyben megbízta Te 

Echea Ioan dr. ügyvédet a kamara könyvtárának 
ujjászervezésével. Az indítványok során Me 
Aurel dr. azt javasolta, hogy a kamarai ille 
kekkel hátralékban maradt tagokat 

rodékán - és az a meggyőződésem, hogy eb- 
Een az irányban más etnikai származású ügyvéd- 
társaink is lojálisan együttműködnek velünk, A 
jelentés azután köszönetet mondott Marta Ale- 
xandru dr. királyi helytartónak, mert segítő ke- 
zet nyujtott az ügyvédeknek. Szóvá tette a je- 
lentés azt is, hogy az ügyvédek egyrésze hátra- 
lékban van a kamarai illetékekkel. Ez a hátralék 
már körülbelül egy millió leit tesz ki. Felszólí- 
totta az ügyvédeket, hogy ne hanyagolják el az 

hogy a kamara vezetősége 

tervbe vette egy üdülőház felépítését. 

Az ügyvédek és családjaik segélyezésésére léte- 
sített alapból az elmult évben hatvanhárom ezer 
leit utaltak ki. Ezenkívül az ügyvédi kamara vá- 
lasztmánya a nemzetvédelmi alapra negyvenezer 
leit szavazott meg. Ezt a bejelentést a résztve- 
vők nagy tetszéssel fogadták. Az ügyvédi kama- 
ra vezetősége köszönetét fejezte ki a város és a 

vármegye vezetőinek azért a támogatásért, a 
melyben az ügyvédi kamarát részesítették. Vé- 
gül közölte, hogy Cigareanu Livius dr., akit köz- 
jegyzővé neveztek ki, lemondott a dékáni tiszt- 
ségről. 

A választmány jelentéséhez elsőnek Tenchea 
Ion dr. szólt hozzá. Azt az aggodalmát fejezte ki, 
hogy az államnak az ügyvédek nyugdíjalapjá- 
hoz való hozzájárulása esetlez 

a kamarák függetlenségét érintheti. 

Mein Aurel dr. a szindikalizálással kapcsolat. 
ban tett előterjesztést. Radulescu Victor dr, pe- 
dig a bíróság és az ügyvédek közötti viszonyt 

tette szóvá és kari szolidaritásra és 

együttműködésre hívta fel a kisebbségi ügy- 
védeket. 

Lintia Livius dr. a más állást betöltő és ezért az 
összeférhetetlenségi névsoron levő ügyvéde 

hel zetének felűlvizsgálást kérte. 

mxs 

javítását. Elbben a tekintetben megindított moz- Brudariu Adrian prodékán válaszolt a fel- 

színfáz 
zza 

Hunyady Sándar „Havasi napsütés" című bá- 
jos színjátákának bemutatója teljes sikert aratott 
a városi színházban. Egy magaslati tüdőszanató- 
riumban játszódik a cselekmény, amely fejlődésével 
és kibontakozásával a nézők érdeklődését mindvégig 
leköti. A Havasi napsütés, mint már a címből is 
sejthető, a szerelem örök diadalát ijelenti, a szere- 
lemét, amely még a halál komor partjain is kivívja 

jogait. Hunyady Sándor ebben a művében kitűnően 
eleveníti meg egy luxus-szanatórium életét, nyel- 
mNezetének színes palettájával finoman válogatja a 

Bényt és árnyékot, a borus hangulatot s a kitörő 
ejaepe Thalia együttese ez alkalommal is 
remekelt .Mint a karikacsapás váltakoztak az ér- 

dekes jelenetek és színes képek Szabados Árpád ki- 
tünő rendezésében. Erényi Böske decens finomság- 

sgal, előkelőséggel formálta meg a nemeslelkű or- 

vosleány lelkies alakját, Fényes Alice előadóművé- 
szetének minden bájával ruházta fel Edit szerepét. 

Faludi Márta megrendítő volt, mint haldokló tüdő- 
beteg leány. Mészáros Béla nagyon rokonszenvesen 

és elragadó humorral ábrázolta az egyébként kitű- 
nő, de szerelmi vonatkozásokban ügyefogyott, öre- 

gedő orvost. Nagy István ellenszenves szerepében is 

HAVASI NAPSÜTES 
A magyar szinház bemutatója 

ta. Ismeretes, hogy az újból műsorra vett Herczeg- 

Május 24, szerdán délután öt órakor: HAVASI 

közönség lelkesen tapsolt az egász előadás folyamán. 

Az előadási szerdán délután öt órakor megismét- 
Hk. (Flaneur). 

Herczeg Ferenc darabja 
a temesvári szinpadon 

Herczeg Ferenc, a magyar írófejedelem nagy- 
sikerű darabja, a Kék róka vígjáték, tüneményes 
pályafutása során hozzánk is eljutott ismét és a 
Thalia kimagasló együttesének előadásában a szín- 
padművészet minden klasszikus szépségét nyújtot- 

darab az elmúlt évben az egyik színházban kétszáz- 
nál több előadást ért meg egymás után és ez a si- 
ker indokolt is volt, mert a Kék róka ragyogó hu- 
morra, előkelő szellemi fölénnyel, bölcs emberlátás- 
sal és páratlan írói zsenialitással állítja színpadra 
a családi háromszög problémáját. A tegnapi temes- 

mári előadáson Erényi Böske, Fényes Alice, Nagy 
István, Mészáros Béla és Lantos Béla vitték dia- 
dalra a kitűnő darabot. A színházat megtöltő kö- 
zönség szívesen és sokat tapsolt a kifogástalanul 
rendezett előadásnak. A darabot ma este megismét- 
li a színház. 

MSOR: 
Május 28., kedden este kilenc órakor: KÉK RÓKA. 

NAPSUTÉS. (Rendes helyárakkal) 
24, szerdán este: ROMAÁN ELŐADÁS 

illetékek megfizetését. Bejelentette a prodékán, 

boeszéd lesz, tartja Pater Károly. A józsefvárosi 

plébániatemplomban kedden este negyednyo 

bániatemplomban kedden este félnyolc ór 

fokozatosan tiltsák el a különböző bíróságok 
előtt való megjelenéstől, 

ha nem egyenlítik ki hátralékaikat. Radules 
Victor dr. több pontból álló indítványa sor 
szóvá tette a más hivatalban nyugdíjazott 
védek helyzetét is. Oprisa Liviu dr. a közjegy: 
és az ügyvédek közötti viszony kielégtő rendeze 
sét kérte, Capetianu Nicolae ár. azt kérte, hogy 
a kamara vezetősége 

tegyen lépéseket a perrendtartás egyes in- 
tézkedéseinek módosítására. 

Brudariu prodékán válasza után a kamara ve 
tősége a különböző panaszok és sérelmek orv 
lására vonatkozó indítványokat tudomásul ve 
és ígéretet tett azok megvalósítására, A közg 
lés végül hódoló táviratot intézett Őfelsége, 
Carol királyhoz és üdvözlő táviratot küldött 
rietianu Ioan ügyvédszövetségi elnökhöz, akit 
arra kértek, tegyen intézkedéseket az ügyvéde 
anyagi helyzetét súlyosan érintő problémák 
gyors megoldására. 

A keddi májusi ájtatosság 
a temesvári templomokba 
A püspöki székesegyházban ma, kedden es 

hét órakor magyar ájtatosság és magyar szen 
beszéd lesz, tartja Aubermann Péter piarista t 

nár „A szenvedő Krisztus" címen. A' belvárosi 

plébániatemplomban este nyolc órakor német áj- 
tatosság lesz, szentbeszéd nincs. A gyárvárosi 
plébániatemplomban kedden este hét órakor né 
met nyelvű ájtatosság lesz, szentbeszéd nin 
Szentbeszéd minden vasárnap és csütörtökön va 
Az erzsébetvárosi plébániatemplomban este f. 

nyelc órakor magyar ájtatosság és magyar szent. 

órakor német ájtatosság és német szentbes 
tartja Schmidt János hittanár. A mehalai p 

német ájtatosság, szentbeszéd nincsen. 

R IVLI 
a nagyfilmek mozijában, 
ma szenzációs film fut: 

Hozomány nélkül 

a főszerepben. Ostrowsky híres regénye u 
Csajkovszky zenéjével készült hatalmas 
szovjetorosz fil 

25, csütörtökön este kilenc órakon: FRAN- 
CIA SZOBALANY. (Negyvenedszer, 



Tizenkétezer katonai előkiképzős 
ult iel vasárnap a lővárosban a 

remilitárok védszentjének ünnepén 
f 

Bucurestiből jelentik: Vasárnap az egész or- 
ban a katonai előképzősök védszentjének 
át ünnepelték. A fővárosban az ismeretlen 

tona emlékmüvének megkoszoruzásával kez- 
dött, koszorut helyeztek I. Carol király szob- 

is. Délelőtt 11 órakor a cotrocenii gyakor- 
éren felvonult 12 ezer katonai előképzős. Itt 
Deum volt, amelyet a katonai püspök és nagy 
készi kar celebrált. Megjelentek az 

tó volt a különböző hadieszközökből, láng- 
tőkkel és yperit bombákkal. Ezután követke- 
tt a 12 ezer fiatalember fegyelmezett felvonu- 
sa. Végül Teodorescu miniszter a következő 
akat intézte az ifjakhoz: 
- A katonai előképzősök patronusának ün- 
sége alkalmából meleg köszönetem fejezem 
a parancsnokló tiszteknek és a katonai elő- 
Ipzősöknek a végzett munkáért. Kivánom, hogy 

vissa 
Mindig előfordul, hogy utáanzatok ke: 
rülnek a piacra, amelyeket mint ol- 
csóbb „aspirint aijánlanak. Azonban 
ezek egyike sem „aspirin' és hasz- 
nálatuk egészségére hátrányos követ. 
kezményekkel járhat. 

ő 
e) ASPIRIN 

TAB IE TTA 

e gyez «é KERESZTTEt volódi! 

aré hazánk fejlesztése érdekében továbbra is 
eredménnyel munkálkodjanak. 

Délután 6 órakor a Mihail Viteazul liceum- 
ban megtartott ünnepséggel fejezték be a napot. 

A háboru előtt a bucurestii magyarok 
jlettebb társadalmi, egyházi és Kultutrális 

életet éltek, mint napjainkban 
Albumalakú vaskos könyv fekszik az író- 

alon: a „Budapest' című háborúelőtt nép- 
de azóta már megszűnt napilap díszköté- 

0ss4 önyve, amelyet abból az alkalomból adott 
1okban i előfizetőinek, hogy elérkezett alapításának 

naberek talán még emlékeznek a „Budapest- 
úgynevezett krajcáros lap volt, kimondott 

uulvárujság, első oldalán rajz, rendszerint vala- 
ilyen szörnyű szerenccsétlenség, gyilkosság, 

/ etleg háborús részlet, ha történetesen volt 
ború. Iránya erősen függetlenségi, néhai Kos- 
th Ferencnek volt a hivatalos lapja. Az albu- 

1907-ben adták ki, a „Budapest" megindu- 
nak három évtizedes jubileumára. Maga az 
m nem különösebben érdekes, az ilyen al- 
i könyvek tartalma mindig ugyanaz: né- 

ny novella, vers, rajz, leközlik a szerkesztők 
ágírók, nyomdai és kiadóhivatali alkalma: 
itak fényképét, öreg urak elmesélik, hogyan 

nt a lap megalakulása és kiérdemesült 
esztők megirják élményeiket. Találni azon- 
a közel négyszáz oldalas könyvben egy cik- 

t, amelyet ma is érdemes elolvasni és el- 
élkedni rajta. Címe: A romániai magyarság 

ből. frta: Poliány Zoltán, a „Bukaresti 
agyar Ujság" szerkesztője. Rendkívül tanúl- 
gos olvasmány, sok olyan dolog tárul elénk, 

ől eddig talán nem is tudtunk. 
AZz ELSő MAGYAR TELEPÜLÉSEK 

Itt közlünk szemelvényeket a cikkből. Elől 
ban ismételten kihangsúlyozzuk, hogy az al- 
szerkesztése idején 1907-et mutatott a nap- 
tehát mindaz, amiről Poliány Zoltán írt, 

rminckét év előtt történt, illetve az akkori 
ngulatot és levegőt tükrözi vissza. 

A tulajdonképpeni bevándorlás a mult szá- 
d első éveiben kezdődött - olvasható egy 
en. - Ennek nyomát lehet találni a régi 
ázi írásokban. 

a tö 

oltak az elsők, akik 1815-ben megalapí- i r 
Bucurestiben az első önálló református 

frály uralkodásának huszonötéves jubileumán, 

éget. Ezek a kivándorlók nagy anya- 
okkal imaházat és iskolát építtettek, a 

ely intézmények később erős váraivá váltak a 
magyarságnak. Nemsokára Csík- 

ről, Maros-Tordáról nagyobb 
meg a kivándorlás és cs 

var kolónia alakult a román 
református iskolát is alapi 
k csak jóval későbben szer- 

rt a Romániába bevándorolt ró- 
már találtak itt német, fran- 

; us 
alapítottak és a katolikus székelyek kényte- 
k voltak ezekhez csatlakozni. A szerencsét- 

Mrmincadik évfordulójához. A régibb évjáratú 

Legelőször Háromszék-me- 

széről. Igy rész 

okat, akik egyházközsé- 

ténet maradt fenn, hogy az osztrák kémek és 
rendőrügynökök ellenében miként segítették és 
rejtegették a korábban bevándoroltak az emig- 

Z 
ránsokat. 1 

CUZA FEJEDELEM FELESÉGE EGY 
MAGYAR ALAPKÖLETÉTELI 

ÜNNEPSÉGEN 

1857-ben alapították a bucurestii magya- 
rok „Hunnia" néven az első magyar kaszinót, 
hogy legyen egy állandó találkozó helyük, ez 
azután később a „Bukaresti Magyar Társulat" 
nevet vette fel. 1863-ban rakták le az új re- 

formátus templom alapkövét és az ünnepélyes 
aktuson Cuza akkori fejedelem felesége, Helene 

hercegnő is megjelent, sajátkezűleg helyezte el 
az alapkövet a fundamentumban a következő 

/ szavak kíséretében: 

- Boldognak érzem magam, hogy a refor- 
mátus egyház által Isten dicsőségéne építendő 
templom alapjába én tehetem le az első követ. 
Mély megindulással látom Románia földjén 
mindegyre szaporodni azon intézmények számát, 
amelyek a szenvedőknek vígasztalást és segedel- 
met nyújtanak. 

É Két idézetet alant szószerint közlünk Po- 
liány Zoltán cikkéből: 

- A bukaresti magyarok társadalmi erősö- 
dése oda vezethető vissza, hogy mindig voltak 
lelkes emberek, akik semmiféle áldozattól sem 
riadtak vissza, hogy maradandó alkotásokat 
hagyjanak maguk után, amely alkotások oszlo- 
pai voltak annak a nágy épületnek, amelyet az 
utánuk következők felépítettek. Új egyesületek 

Ismét közlünk 
kes cikkből: 

- A romániai magyarok, mint már megje- 
gyeztem, mindig arra törekedtek, hogy rok 
szenvet ébresszenek maguk iránt Románia r 

vettek testületileg Károly ki- 
nnepélyén, nemkülönben a ki- 

szószerint egy részt az érde- 

rály koronázá 

1 amely alkalommal általános tetszéssel fogadott 
felvonulást rendeztek a király tiszteletére. A 

magyarság részvétele azonban a tavalyi román 
kiállitáson (1906) érte el tetőpontját, amelyet 
ugy a román, mint a magyar sajtó is igen fo- 
konszenvesen fogadott; amidőn e sorok irój 
saját költségén egy tulipán pavillont emel!i 
kiállitáson s abban a romániai magyar kult 
lis egyesületek foglaltak helyet, hogy ezze 
dokumentálják egyrészt azt, hogy mint lojál 
vendégek osztoznak Románia örömében s má 
részt megmutassák úgy a magyar, mint a ro- 
mán közönségnek öntudatos müködésüket és 
együvé tartozandóságukat. ÉErdekes, / 

tek meg külön csoportban a kiállításon. Rendkí- 
vül jó hatást tett a pavillon felirata, amely igy 
szólt: uLégy hü honpolgára hazádnak, de kérd 

alakulásával a magyar műkedvelői színészet is 
kifejlődött. Egyik ünnepély és mulatság a má- 
sikat érte s ezzel az egyesületek kettős célt ér- 
tek el. Összehozták a szétszórt magyarságot, a 
hol magyar szót, magyar dalt hallhattak, szí- 
vük-lelkük nemesedett, erősödött s amellett jó- 
tékony célokra is szép összegek gyűltek össze, a 
melyekből felruházták a szegény magyar isko- 
lás gyermekeket, temetkezési és betegsegélyek- 
ben részesítették a tagokat és mindemellett 
hazafias célokra is adományoztak. 

Nem volt olyan nemzeti gyász, vagy 
öröm, amelyben a magyarság részt nem vett 
volna, ahol a magyar egyesületek voltak a kez- 
deményezők. De midőn a magyar mulatságok- 
ról szólok, nem mulaszthatom el felemlítés nél- 
kül azt a lojalitást, amellyel a kivándorolt ma- 
gyarság a kenyéradó állam iránt viseltetett a 
miultban és viseltetik a jelenben. A magyar him- 
nusz mellett a román nemzeti himnusz mindig 
ott van a programban ugy a társadalmi egyesü- 
letek, mint az iskolák ünnepélyeinél. 7 

A MAGYAROK KULTURAÁLIS ÉLETE. 
Harminckilenc évvel ezelőtt, 1900-ban ala- 

kult meg a bucurestii magyarok egyik legtekin- 
télyesebb intézménye, a Szent István király egy- 
let, melyet az első magyar uralkodó után nevez- 
tek el. Jellemző az akkori román felfogás türel- 
mességére, hogy senki ebben kifogásolni valót 
nem talált és azon sem ütköztek meg, hogy az 
egyesület disztermében a román cimer mellett 
a magyar cimer is látható volt. Hogy milyen 
élénk társadalmi életet éltek a háboru előtt a 
magyarok a román fővárosban, azt bizonyítja 
hogy volt katolikus nőegyletük, protestáns nő- 
egyletük, állandó magyar mükedvelő szintársu- 
latuk, 1903-ban a katolikusok kiváltak a német 
egyházközségből és külön magyar egyházközsé- 
get alkottak. Magas szinvonalon állott az isko- 
lai oktatás is, mert Bucurestiben négy magyar 
elemi iskolát tartottak fenn, mindegyik hat osz- 
tályos, ezenkivül két kisdedovó is müködött, a 
magyar fiu és leánygyermekek száma meghalad- 
ta az ezerkétszázat. Érdekes, hogy első és má- 
sodosztályu nyilvánosjogu polgári iskola is volt 
varró és ismétlő tanfolyammal, felnőttek okta- 
tásával, a fiu iskolához pedig vasárnapi tanonc- 
iskola is tartozott. Vidéken: Ploestiben, Brai- 
lan, Galatiban, Craiovan, Buzeuban, Ploestiben, 
Turnu-Severinben, Targovisten és Giurgiuban 
voltak magyar iskolák, ahol mintegy négyszáz 
gyermek tanult. 

Kérd Isten áldását ama töldre, ahol kenyered keresed... 
Isten áldását arra a földre, ahol kenyered kere- 
sed". A romániai magyarok kiállitását érgró 
Pallavicini János, volt bucurestii követün 
Istrati dr. kiállitási kormánybiztos, volt f 

velésügyi miniszter nyitották meg. Dekül 
az keltett nagy örömet és lelkesedést, hogy ki- 

állitásunkat a román király és királyné is meg- 
játogatták, mely alkalmat a magyarok megra- 
gadták, hogy lojalitásuknak kifejezést adjanak 
A kiállítás vezetősége Poliány Zoltánt, e sorok 
iróját aranyéremmel és tiszteleti oklevéllel, a 
kiállitásban résztvett magyar egyesületeket pe- 

ádig ezüst éremmel és oklevéllel tüntette ki. 
. 

Ezek a sorok 1907-ben iródtak, pers 
sok minden megváltozott és megváltozo 
curestii magyarság sorsa is. Az egykori 
keny egyesületekből már kevés van meg, viszo 
szervesebben hozzákapcsolódtak az erdélyi m 
gyar tömegek életéhez, tehát nincsenek megik 
ra hagyatva. Poliány Zoltánnak a cikke inká 
csak históriai dokumentum, hogy volt valami-: 
kor egy békekorszak is, amelyben a népek me 
rtették egymást és amikor a nemesen érteln 

zett kölcsönös lojalitás és megbecsül 
ismeretlen fogalom. 
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ELŐÖFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 

Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 
nek, pyáraknak és vállalatolona kegy évre 1200 

lei kézbesítéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre ?700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő nupok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Nyugodi emberek 
A mai gondtalan és nyugodt idők nyilván al- 

kalmasak arra, hogy megvitassunk olyan fontos 
kérdéseket, mint például azt, hogy a tisztelt pol- 
gártárs reggel, ha felkel melyik lábára húzza 

fel először a harisnyát, a balra-e vagy a jobbra. 
Az angol egészségügyi tanács az emberi szokások 

eredetét kutatva, ezt a problémát is vizsgálat alá 
vette és Doris Odlum dr., a tanács főtitkára arra 
a megállapitásra jutott, hogy az ilyen szokások a 
nevelésre vezethetők vissza. Ugy csináljuk az ilyen 
dolgokat, ahogyan az édesanyánk tanitott rá s ezek 

aztán nemzedékrőlnemzedékre öröklődnek. Egy hi- 
res pszichológus ellenváleményt kockáztatott meg. 

Szerinte ösztönszerű beidegződése az emberi termé- 
szetnek, hogy a szervezet gyengább tagjaival tö- 
rődik előbb. Mivel pedig rendszerint a balláb a 

gyengébb, az ösztönösség azt kivánja meg, hogy 
először a ballábra huzzuk fel a harisnyát. A tanács 
mégis Odlum véleményét fogadta el, hogy az ilyen 
apró szokások a nevelésre, az első anyai oktatásra 

vezetendők vissza. Igy magyarázható meg az is, 
hogy ha valaki például mindkét lábára egyeszerre 
akarná felhuzni a harisnyát, valószinűleg egyik szó- 

rakozott ősének szokását kapta rokoni örökségül. 

I(-) Aggastyán öngyilkossága. A város ál- 
tal fenntartott aggok háza közelében, a Szubo- 
lyásza-patakból kifogták Teodorescu Francisc 73 
ttést Az aggastyán az aggok 

ázának lakója volt és valószínűleg öngyilkos- 
eégo követett el. - 

-) SVÁJC IDEI ORSZÁGOS KIÁLLITÁSA 

ZÜRICHBEN már megnyilt és október huszonki- 
lencedikéig marad nyitva. A kiállitás nagyszerű 

anyaga tanubizonyságot tesz a békeszerető svájci 
nép szorgalmáról és teremtő erejéről, amelyet ez a 
függetlenségért rajongó nemzet évszázadokon ke- 
resztül megőrzött. A nagy világtérképen Svájc csak 
kis helyet foglal el és talán éppen ez a területi kor- 
látozottság késztette az ország népeit, hogy me- 

zőgazdaságban, iparban, 
szellemi élet terén a legkiválóbbat produkálják. A 

zürichi kiállitás vezérgondolata Svájcot és népeit 
összes életnyilvánulásaikan keresztül bemutatni 
ezt a célt a kiállitás el is éri. Olcsó utazási lehe- 

kereskedelemben és a 

tőségek tekintetében felvilágositást nyujtanak a 
Wagons-Lits/Ccok utazási irodái, melyek olcsó 
társasutazásokat is rendeznek a zürichi kiállitásra. 
() Halálosvégű verekedés. A krassóme- 

gyei Vermes községben Ramneantiu Ioan legény 
összeverekedett Ramneantiu Traian és Ramne- 
antiu Petru nevű rokonaival. A verekedés hevé- 
ben Ramneantiu Ioan bicskát rántott és össze- 
szúrkálta ellenfeleit. Mindkettőt behozták a te- 
egi kórházba, ahol Ramneantiu Traian meg- 
halt. 

(-) SCHEVOUTH. A Schevcuth ünnepi esti 
istentisztelet a timisoarai izraelita hitközség mind- 

két templomában kedden és szerdán háromnegyed 
nyole órakor muszafistentisztelet szerdán és csütör- 

tökön délelőtt 10 órakor kezdődik. Szerda délelőtt 
a belvárosi templomban leánykonfirmáció. Mazkir 
csütörtökön reggel hárcmnegyed 8 órakor és dél- 

előtt 11 óra után. A délelőtti mazkir előtt prédiká- 
ció. Az első esti istentiszteleten a Hazamir Dalegy- 
let az I. kerüelti, a másodikon pedig a II. kerületi 
templomban működik közre s emeli annak szépsé- 

tén 
en vesz részt. ; 
a gyárvárosi templomban tartandó istentisz- 

gét. A hitközség képviselőtestülete az elnök vezeté- 
sével az ünnep első estéjén a belvárosi, a második 

rencsés Imre gazdag pénzem-: 

pe bert, aki az 1495 és 1526 évek 

Mihály között anyagi ügyekben mint 

a királyi udvar meghitt em- 

bere nagy szerepet vitt. 1505
-ben a zsidó vallásról 

a keresztény vallásra tért át
 és keresztapjától, Pe 

rényi Imre nádortól akkor 
kapta a Szerencsés 

Imre nevet. Az ő ajánlatára
 veretett a király olyan 

pénzt, amely névértékének csa
k a felét érte és igy 

sok nyereséget jelentett az udvarnak. Elfogatása 

az országgyűlés követelésére történt. Nemsokára 

azonban hamarosan kiszabadult 
és folytatta üzel- 

meit. A királynak ujabb kölcsönt
 adott, mire ujabb 

kedvezményeket kapott. Kevéssel a mohácsi vész 

előtt meghalt. 
1906 május 23-án halt meg 

Ibsen Henrik nor- 

vég drámairó Több darabja 
ma is a magyar szin- 

padok műsordarabját képezi. Ezek
: A vadkacsa, A 

társadalom támaszai, Kisértetekk Hedda Gabler, 

Sollnes épitőmester. 

() Mária-mise a Dómban. Szerdán,
 e hó 

21-én, délelőtt 10 órakor ünnepi Már
ia-mise lesz 

a temesvári püspöki székesegyházban
, amelyet 

Kayser Lajos nagyprépost mond. Ez lesz 
a Se- 

gítő Boldogasszonyról elnevezett temesv
ári jóté- 

Kony nőegylet szokásos évi miséje, ame
lyen a 

nőegylet tagjai teljes számban szoktak részt- 

venni. 

( ANYAK NAPJA A KATOLIKUS FIÚ
- 

GIMNAZIUMBAN. Meleg ünnepség színhelye
 volt 

vasárnap a katolikus fiúgimnázium, am
elynek nö- 

vendékei szülői délután keretében ünnepelték az 

anyákat. A királyhimnusz és Rajka G
éza dr. igaz- 

gatónak az isizola nevelési elveit ismertető beveze- 

tője után a Rieser Vilmos tanár vezet
ése alatt álló 

intézeti énekkar több dallal, Taranek Alfréd, Ho- 

rosnyi Sándor, Tóth Pál, Turi Márton és
 Lőrinczi 

Ferenc tanulók pedig szavalatokkal szerepeltek. A 

gyermekek szeretetét és háláját Crogl
et Ferenc IV. 

öszt. tanuló fejezte ki az anyák iránt.
 A műsor végén 

Kayser Lajos prelátus-nagyprépost, az iskolaszék 

elnöke, intézett búzdító beszédet a megjelentekhez 

s örömmel állapította meg, hogy a k
atolikus fiú- 

gimnázium új, friss lendülettel végzi ok
tató és ne- 

velő munkáját. Végül a tanulók virágcs
okorral ked- 

veskedtek az anyáknak, akik me
ghatott szeretettel 

ölelték szívükre gyermekeiket. 

() Ma jár le az ingatlannyilvántartási 

könyvecskék benyujtásának határid
eje. A lakó- 

bejelentésre vonatkozó törvény rend
elkezései ér- 

telmében ma, kedden jár le az ingatlan
nyilván- 

tartási könyvecskék benyujtásána
k határideje. 

A rendőrségen nyert értesülés szerint tegnap
 es- 

tig semmiféle értesítés nem jött a
 határidő meg- 

hosszabbítására és így mindazok a há
ztulajdo- 

nosok, akik az ingatlannyilvántart
ási könyvecs- 

kéket nem nyujtották be, azokat m
a estig fel- 

tétlenül terjesszék be. 

() Déznai tanár az amerikai földrajzi 

társaság tagja. Newyorki jelentés sz
erint Déz- 

nai Viktor dr. temesvári tanárt az ame
rikai föld- 

rajzi társaság legutóbbi ülésén tagjai köz
é vá- 

lasztotta és meghívta székfoglaló elő
adásának 

megtartására. Déznai Viktor évek ót
a foglal- 

kozik városrendezé si kérdésekkel és cikkei állan- 

dóan jelennek meg európai és amerikai lapok- 

ban. e. 

( SsSzüLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő gyermekek születését jelentették 

be: Kobl Antal, Sferdean Elena, Kiss András, 
Rit- 

zet László, Negru Stefan, Hartl Ferenc, Strumbei 

Icsif, Krieger Leib, Olariu Dumitru, Besinger Hel- 

mut Ewald, Davidovits Adolf. Uroseviteanu Con- 

stantin. 

Csergő Lajos A temesvári tantestület régeb- 

fe értékes és általáncsan nagyrabecsült tagja,- 

Csergő Lajos, a piarista főgimnáziumnak évtize- 

deken át volt művészi képességű rajztanára, 64 

éves korában, rövid szenvedés után meghalt. 

Egy művészlelkületű, szépért, nemesért rajon- 

gó, ideális gondolkodású pedagógus volt, a ihi- 

vVatása mellett a zenének és a könyvnek is tiszta. 

lelkesedéssel hódolt. Tárogatójátéka ezen hang- 

szer igazi kla e 

Évek előtt visszavonult a tanítástól és azóta 
gyárvárosi lakásában élt, társaságban mindig 

jókedvű, szellemes volt, tanítványait, barátait 

meleg szívének i 
lála mély részvétet kelt mindazok körében, 

aKi 

ezt a nemes művészlelket megismerték és meg- 

szám alatti gyászházból, a katolikus vallás szer- 
tartása szerint, a gyárvárosi temetőbe. 

bi generációjának egyik felet: 

sszikus szépségeit szólaltatta meg 

gaz szeretetével vette körül. Ha- 

szerették. A temetése ma, kedden délután nexv
 

órakor megy végbe a gyárváro
si Joffre-ucca-20. CAPITOz

 8. O. S. Tanger (francia 

Pizsamák Fürdőkalapok 

Viliam Weisz si Fiul S. A. 
BELVÁROS. - Fiók: IV., Dragalina-tér 

() A temesi királyi helytartóság magá 
tisztviselőinek céhe, amely Popovici Dumitru el. 
nökségével alakult meg, ezúton értesíti tág 
hogy a belyárosi Eminescu-ucca 5 számuú ház 
első emeletén megnyitotta irodáját. Az iróda 
munkanapokon délelőtt 9-1 és délután 
óra között van nyitva. 

( tj táblabírói kinevezés. Leon Dimi ie, 

a temesvári ítélőtábla ügyészét, június elsejével 
táblabíróva nevezték ki. Az új táblabíró tov 

ra is a temesvári ítélőtáblánál fog működni. 
új táblai ügyész Nicolescu Romulus, a doljn 

gyei törvényszék mellett működő ügyészség veze. 
fő ügyésze lesz, aki szintén június elsejével kezdi 

meg működését a temesvári ítélőtáblánál. 

( Milliós sikkasztási ügy epilógusa.-Ki 
mendy Károly, ári vasúti seg volt temesvári 

táros másfélmillió leies sikkasztási ügye új 

foglalkoztatta az igazságügyi hatóságokat. A 

sikkasztó Körmendyt és bűntársait annak idején 

elítélték, egyben pedig a vasút vezérigazga 
sága intézkedett, hogy Blum János vasúti r 

tári pénztáros és még több vasúti tisztvis 
egyetemlegesen feleljen az elsikkasztott össz 

ért, mely másfél millió leit tesz ki. Az érdekeltek 
ezen rendelkezés ellen a legfelső számszékhez for- 

dultak, amely csupán Blum János felelősségét ál- 

lapította meg a hiányzó összeg erejéig, mivel 
a. 

többi tisztviselőnek nem volt a kifizetéseknél el- 

lenőrzési joga. Ezt a döntést most a legfelső 
semmitőszék is jóváhagyta. 

(-) Revolyeres merénylet egy asszony el- 

len. Oravicán Fisteaga Pavel mezőőr szóvá 

közben revolverrel ralőtt Ciuru Florea 32 éve 

asszonyra, akivel régóta haragban volt, Ciül 

Floreat, aki a vállán sebesült meg, kórházba szál- 

ltották. Fisteaga ellen megindult az eljárás. 

(- HALÁAÁLOZAÁSOK. Meghaltak: Sterba 

Agoston hatvanöt éves szobafestő, Milassevits Jó 

z2sef Sándor hetvenkilenc éves magánzó, Egri I 

negyven áves, Keller István hetvenhat éves" Bac 

Antal hetvennyole éves magántisztviselő, Filimon 

Péter huszonöt éves városi gazdatiszt, Ramneantu 

Petre huszonhét éves földműves. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁLATA
 

Kedden, május 23-án a szolgálati beosztás a 

következő: 
Az I. kerületben a Libertatii téren levő Jahner 

K. gyógyszertár. / 

A II. kerületben a Stefan cel Mare uccában 

vő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol úton levő Mai 

gyógyezertár. 7 

A IV. kerületben a Vacarescu uccában 

Braun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó 

szakai szolgálatot tart 

(-) HOZOMÁNY NELKÜL. Az oro
sz-szovjel 

az útóbbi években engedett a maga művészi elzá 

kozottságából és különösen a filmgyártás Ter
 

olyen műveket termelt, melyek expo
rtképesek. 

az exportkápes orosz filmek nem áll
anak a bols 

viki propaganda szolgálatában, hanem rendszeri 

egy-egy kiváló orosz író regényét 
filmesítik eg 

Ezek közé tartozik a „Hozomány
 nélkül című filn 

is, amely Ostrovsky regénye után
 Csajkovsky z 

jének felhasználásával készült és 
most került be 

atásra a Rivoli mozgóban. A darab
 női főszer 

Nina Alocva játssza, akiről a komoly kritika 

állítja, hogy egyedüli versenytár
sa ma Gre a 

bónak. Játékában hatalmas drámai erő nyily 

meg, amely tökéletes szépséggel 
és gyönyörű 

gal párosul. A filmet mindenkinek 
meg kell 

akit a modern rendezés és irodalmi érté
kek é 

kelnek, 
i 

a MUSOR: 

KEDD, MAJUS 23. 

APOLLÓ: Ártatlan Zsuzsi (francia film) 

.
.
.
 

RIVOLI: Homomány nélkül (orosz fil 
SCALA: i 

] 



határozta, hogy tagjai körében a hadfelszérelési 
alap javára gyűjtést rendez. Hogy ezen haza- 
fias és elsőrendű állampolgári kötelességünknek 
az összes temesvári és temestorontálmegyei 

nyugdíjasok eleget tehessenek, az egyesület vál- 
lalja, hogy a IV. kerületi Bulevardul Berthelot 

2. szám alatti helyiségében az összes nyugdíja- 
sok, tekintet nélkül arra, hogy tagok-e, vagy 
sem, az ott felfektetett gyűjtőíveken aláírt ön- 
kéntes adományait összegyűjti és illetékes hely- 

re juttatja. Hétköznapokon délelőtt 9-12 és dél- 
után 4-6 óra között az egyesület tisztviselői 
rendelkezésre állanak. A gyűjtést június hó 15-én 
lezárják. Elnökség. 

(-) A KATOLIKUS MUNKÁSSZÖVETSÉG 
TISZTUÚJÍTÓ KÖZGYÜLÉSE most volt és azon az 
új vezetőség a következőként alakult meg: Egyházi 

á ó: Metzger Márton dr. prépost-plébános, 
ördög János, alelnökök: Bolyhos Mihály 

Káplán és Schweiger Béla dr., ügyész: Németh Jó- 
zsef dr., főtitkár: Rohrer Károly, segédtitkár: Gegő 
Antal, pénztáros: Ott Adél, segédpénztáros: Víg 
Ica, jegyző: Csolák Júlia, ellenőrök: Bánfalvi Zsig- 
mond dr. és Sötér Ferenc. A választmány így ala- 
kul: Braun Dezső, Schiff Béla, Prové Márton, Fall 
Elza, Csipai János, Sötér János, Halász Sándor, 

IIló istván, Banda Illés, Czeglédi Antal, Makra Sán- 
dor, Rammer János, Totok Pál, Friedlein Pál, Wel- 
ter Sándor, Boluka József, Turi Ferenc. Ördög Já- 

nos az új vezetőség nevében köszönetet mondott az 
lőlegezett bizalomért, mire a közgyűlés véget ért. 

(-) A BANSAÁGI JOGTUDOMÁNYI EGYLET 
KÖZGYÜLÉSE vasárnap volt és azon megjelent 
Marta Alexandru dr. királyi helytartó is, aki lel- 

11939. május 24. Déli 7 

Ngesdijasok fgvelmébe. A Bánáti z 
Egyetemes Nyügdíjegyesület választmánya el. s e RTE E MI E N Y E K 

mur 
L. 

áért, amelyet a bánsági jogászoknak nyújt. 

(-) MEGMÉRGEZTE MAGÁT EGY GILÁDI 

GAZDA. Virág János ötvenegy éves giládi gazdál- 
kodó két nap előtt öngyilkossági szándékból nagy- 
mennyiségű kőszódaoldatot ivott. Sulyos állapotban 

a csákovai kórházba vitték, ahol most borzalmas 
kínok között meghalt. 

(-) AGYONRUGTA A LóŐ. Cristea Gheorghe 
kilenc éves csebzai fiút megrugta a ló. A rugás a 
fejét érte és sulyos agyrázkódást okozott. A fiúcs- 
kát beszállították a temesvári gyermekkórházba, de 
nem tudták az életét megmenteni. Cristea Gheorghe 
tegnap reggel meghalt. 

(() JUGOSZLAV MOTORNÉLKÜLI REPÜ- 
LÖGÉP KÉNYSZERLESZAÁLLÁSA A BÁNSÁAG- 
BAN. A Tergova melletti Temesfő község hatái 

leszállást végzett. A repülőgép pilótája, Ilics Péter, 
közölte a csendőrséggel, hogy Versec felett gyakor- 
latozott, amikor a szél elsodorta a gépet és a nagy 

ködben nem tudott tájékozódni. A csendőrség jelen- 

tette az esetet a katonai hatóságoknak és újabb in- 
tézkedésig lefoglalta a repülőgépet. 

(-) Magyar gyermekek első áldozása. A 
gyárvárosi magyar társadalom lelkes összefogá- 
sa volt az iskolásgyermekekeknek első szent ál- 
dozása. A megható egyházi szertartás a hit és 

szeretet áhítatában folyt le. Százötven magyar 
gyermek részesült az első áldozásban és Rech K. 
Géza apátplébános a vasárnap reggel nyolcórai 
mise keretében osztotta ki a szentséget a gyer- 
mekeknek és hozzátartozóiknak egyaránt. Az al- 
dozás után a gyermekek a gyárvárosi zárdába vo- 
nultak, ahol szeretetreggeli várta őket. 

(-) MIHAILESCU PERJÁMOSI ISKOLA- 

I1GAZGATÓ LETARTÓZTATÁSA. A temesvári ka- 
tonai törvényszék ügyészsége vádat emelt Mihai- 
lescu Stefan volt tanító és perjámosi iskolaigazgató, 
valamint Wollmann Ferenc és Huc Vasile ellen, a 
kiket azzal gyanúsítottak, hogy a katonai intézke- 

dések idején a lovak rekvirálása körül meg nem en- 
gedett közbenjárást és vesztegetést fejtettek ki. A 
vád szerint egyes perjámosi lakosoktól különböző 

eket fogadtak el, hogy azoknak lovait men- 
ék a beszolgáltatás alól. A vád alapján mind- 

ellen letartóztatási parancsot adtak ki. 

(-) A katolikus egyházmegye papjainak 
hozzájárulása a nemzetvédelmi alapra. A temes- 
vári katolikus egyházmegye összes papjai a- püs- 
pökség intézkedésére egy napi jövedelmüket fel- 
ajánlották a hadsereg fejlesztését célzó nemzet- 
védelmi alapra. 

- TEMPLOMI BUCSU AZ ERZSÉBETVA 
ROSBAN. Az erzsébetvárosi római katolikus plé- 
bániatemplom búcsúünnepélyét ebben az esztendő- 

mával a templemtéren és a mellékuccákban sátra- 
kat, vagy egyéb látványosságokat kivánnak felál- 

esítő beszédet tartott. Brudariu Adrian mondott 
zönetet a helytartó megjelenéseért és támogatá- 

an egy motornélküli jugoszláv repülőgép kénysze 

ben junius 4-én tartják meg. Akik a búcsú alka 

litani, május 30 és junius 3 között naponta 9-12 
között jelentkezhetnek Tóth János egyházközségi 

Lettország válogatott csapata immár a máso- 

dik vereséget szenvedte el Romániában. Ezúttal a 

B. válogatott győzte le imponáló fölénnyel. Közel 10 

ezer néző jelenlétében folyt le a mérkőzés a lengyel 

Schneider vezetése mellett. A román csapat végig 

szépen és okosan játszott, igy győzelme is megér- 

demelt. A B válogatott a következő összeállitásban 

játszott: 
Szadovszky - Duce, Felecan I., Pál, Pop III, 

Nistor (Lupsa) - Moldoveanu, (Kovács II.), 

Bogdán, Reiter Praszler, Ene. Reiter indítja el 

a labdát és a román együttes azonnal lendületes tá- 

madást vezet az ellenfél kapuja felé. A lettek vé- 

Fotlo Sport-Optik 
Fotolaboratorium 

„Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

A B válogatott is legyőzte 
Románia B-Lettország 3:0 (1:0) 

Praszler a középcsatár 

az angolok elleni válogatott 

csapatban 

A román labdarugószövetség a lettek elleni 

mérkőzések után összeállította az angol váloga- 

tott ellen játszó csapatot. Az összeállítás meg-
 

lepetése, hogy Praszlert a középcsatár posztjár
a 

állították. Ha itt nem megy neki a játék, abban 

az esetben helyet cserél Reiterrel. A román 

együttes összeállítása a következő: Pavlovici - 

Bürger, Sfera - Vintila, Juhász, Demetrovici 

- Örza, Reiter, (Praszler), Praszler (Reiter), 

Bodola, Dobay. 

B-Uuoa ménrkőzések: Vulturii - Minerul 1:0 

(1:0), Sodronyipar - Olimpia 3:0 (1:0), Trico- 

lor - Victoria 5:2 (2:1), Maccabi - Unirea Tri- 

color 1:0 (0:0). 

A KERÜLETI BAJNOKSÁG EREDMÉNYEI. 

Az elsőosztályú bajnoki mérkőzések eredményei 

a következők voltak: Electrica-Banatul 3:3 (2:0), 

Jimboliana-CFR 1:0 (0:0), Jandarmi-Progresul 

3:2 (2:1), Vulturi-Bohn 0:0,Fratelia -Rapid 2:2 

(2:1). A másodosztályú bajnoki eredmények a kö- 

vetkezők voltak: CSHN-Juventus 2:1 (1:0). Dura 

Ancora 4:1 (0:1), Kadima-Patria 3:3 (2:3), 

Victoria -Fortuna 7:0 (4:0). 

RIPENSIA VEGYES-FREIDORF 6:1 (2:0). 

A főleg ifjúsági játékosokból összeállított Ripensia 

vegyes barátságos mérkőzést játszott Freidorfon és 

szép játékkal 6:1 (2:0) arányú vereséget mért a 

Freidorf csapatára. 

Kikapott a Ferencváros, az Ujpest 
lett a magyar bajnok 

A magyar nemzeti bajnokságban hatalmas 

meglepetést keltett a Ferencváros - Szeged FC el- 

leni veresége, amely igen érzékenyen érintette a 

csapatot. A zöld-fehérek ezzel elvesztették a baj- 

nekságot, amelyet az Ujpest csapata nyert meg. Az 

ujpesti csapat kétszámjegyü győzelmet aratott az 

SSE felett, míg a Hungária csak nagy küzdelem 

árán tudta a győzelmet kicsikarni. 

Eredmények: 

Szeged FC-Ferencváros 4:2 (1:1). 

Ujpest-SSE 10:0 (7:0). 
Hungária -Nemzeti 1:0 (0:0). 
Elektromos-Taxisok 2:2 (1:2). 

Bocskai-Zugló 0:0 (0:0). 

Kispest -Budafok, zápor miatt a 10-ik percben 

válaszmányi 
szám alatt, 

/ ! 
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! Szolnok-Phöbus, a rossz idő miatt elmaradt. 

- 

Lettország csapatát 

dekezésre rendezkedtek be, ami az első félidő vé- 
géig sikerrel járt, amikor Praszler átadásából Mol- 
doveanu megszerezte a vezetést 1:0. 

Szünet után a román csapat támadásai szépen 
gördülnek és fölénye állandósul. A támadásoknak 

eredménye is van, mert a 15-ik percben ujabb gólt 
ér el. Reiter nagy lövése a felső lécrő pattan vissza 
a jól érkező Kovács II. nagy erővel vágja a labdát 
a hálóba. 2:0. A lett csapat csak elvétve kisérel 
meg támadást, amelyek azonban elakadnak a ki- 

nűnő román védelmen. A honi együttes támadásai 
sokkal észszerűbbek és átgondoltabbak, ugy, hogy 

a vendégcsapat védelme csak keváés sikerrel tudja 
azokat megakadályozni. A 30-ik percben ujból 
Praszler az, aki nagyszerű labdát dolgoz ki és pon- 
tosan Ene elé játszik, akinek közeli lövésével a 
a lett kapus tehetetlen. 3:0. 

A győztes csapatban a védelem kitűnően látta 
el feladatát. Szadovszky nem ejtett sulyosabb hi- 
bát, Felecan I. ás Duce áttörhetetlen gátat jelen- 
tettek a lett támadósornak. A fedezetsorban a leg- 

jobb ember Lupas volt, a támadósor legjobbja pe- 
dig Praszler, Reiter, Kovács II. és Ene. Schnei- 
der biró jól vezette a mérkőzést. 

Mi lesz a héten? Szerdán, május 24-én kerül 

sor Bucurestiben a román-angol válogatott mér- 

kőzésre, amelyet országszerte nagy érdeklődéssel 

várnak. Vasárnapi labdarugó műsor: Nemzeti baj- 

nokság: Aradon: AMEFA - Tricolor. Temesvá- 

rott: Ripensia - Juventus. Resicán: UDR - Spor- 

tul Studentesc. Nagybányán: Kárpát FC - Vic- 

toria. Bucurestiben: FC Rapid - Gloria, Venus, 
Chinezul. 
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scALA MOZI! 
Szép idő esetén este 9 óra 30 perc- 

kor a nyári mozi megnyifója. 

Szerdán kizárólag délután 3 órakor olcsó 
helyárakkal, utoljára: : 

REZTAÁBLA A KAPU ALATT 



1939. május 24. 

Kolozsvárról jelentik: Három évvel ezelőtt, 
1936. áprilisában az Erdélyi Gazdasági Egyesü- 
let friss csapáson indult el Szász Pál dr. új el- 
nökkel az élen, aki ugy határozott, hogy munka- 

társaival elsősorban a kisgazdák öntudatositá- 
sán és szervezésén fáradozik, a mezőgazdaság 
és az állattenyésztés szinvonalának lehető eme- 
lésében meg a gazdasági szakmüveltség terjesz- 
tésében és elmélyitésében látta meg azt a célt, 
mely az EGE alkotásokban, gazdag multjához 
a mai körülményei között méltó 

Már a munkavállalás idején kitünt, hogy 
az erdélyi magyarság tulnyomó többsége falva- 
kon él és kisebb nagyobb birtokának müvelésé- 
vel szerzi meg a mindennapi kenyeret. Elodáz- 
hatatlan feladatnak mutatkozott tehát, őrködni 
a társadalmi és gazdasági rend, a kisgazdák 
százezreinek szociális és müvelődési viszonyai 
fölött s gondoskodni arról, hogy az erdélyi ma- 
gyar falvak lakói nemzeti feladataikat mara- 
déktalanul betölthessék. A szervezés nagy lépé- 
sekkel haladt előre és vasárnap, május 21-én je- 
lentős határkőhöz érkezett el a megujhodott 
EGE. Vezetőinek három éves mandátuma lejárt 
s így a közgyűlés nem szokványos formalitások, 
hanem az elszámolás és a visszatekintés alkal- 
ma volt. 

Vasárnap már kora reggel megkezdődött a 
gazdaküldöttségek felvonulása. A kisgazdák ha- 

Az elnöki 

Amikor Szász Pál dr., az EGE elnöke szó- 
lásra emelkedett, hogy az átszervezett Erdélyi 
Gazdasági Egylet harmadik közgyülését meg- 
nyissa, a hatalmas gazdatömeg szünni nem aka- 
ró éljenzéssel és tapsviharral fogadta. 

Az elnök visszapillantást vet az elmult há- 
rom munkaév eseményeire, az indulás nehézsé- 
geire s a dolgok alakulására. 
- Alázatosan hajtom meg fejemet az Is- 

ten előtt, - mondja - mert én csak eszköze 
voltam az ügynek. Az elért eredményeket nem 
irhatom javamra, vagy rovásomra, hiszen a kö- 
zösségi munka nyomán jelentkeztek. 
= Már a kezdetben tudatában voltam an- 

mnnak. hogy bele kell élnem magamat a magyar 
társadalom valamennyi rétegének helyzetébe. 
Csak igy bontakozhattak ki az óhajok, a kiván- 
ságok és igy láthattam meg közvetlen közelről 
a magyarság belső életét. Megállapithattam, 
hogy jövőjük, családjaik, gyermekeik érdekében 
vállalják a küzdelmet. Ez a harc azonban nem- 
csak egy magyar foglalkozási ágnak a jellem- 
vonása. 

- Ezért munkatársaimmal együtt az uta- 
kat kerestem. Nem az elméletek felállitásán fá- 
radoztunk, hanem az élet valóságait kerestük. 

magyar tömegek között a legszervesebb testvéri 
kapcsolat épüljön ki. 
- Meg kellett keresmi a barátokat, a gaz- 

dák barátait, akik vidékenkint jelentkeztek és 
tájékoztattak a magyar gazdatársadalom felfo- 

sásáról, kivánságairól. A gyakorlati munka 
szempontjából a központi iroda megerősitésén 
kivül három felügyelőt küldtünk ki, a különböző 
vidékekre. Igy indultunk el. Az első hónapok 
után már a megoldásra váró feladatok teljes 
egészükben jelentkeztek előttünk. Idővel a há- 
rom felügyelőből 12 lett, s most a magyarlakta 
alvakat kerületre osztva járják a vidékeket, ta- 
nitják és irányitják a kisgazda tömegeket. Jelen- 
téseikből pedig kiolvassuk a népi szükségleteket. 
A felügyelők rendkivül értékes, becsületes muu- 
kát végeztek. 
-A jelentések elolvasása gyakran szüksé- 

essé tette a bajok helyszini kivizsgálását. Min- 
yen esetben megtaláltuk a hibát s a nehéz- 
okait. S nehézségek korántsem a mult- 
ökereztek 

azt hitték, hogy a mi munkánk ki- 
dményre megy. é Az az eredm 

etőség az EGEélén 
Több mint ezer gazda részvételével tartották meg az EGE 

közgyülését. Szász Pál dr. hatalmas expozéja 

A közgyülés ujra Szász Pált választotta elnöknek, 
aki székfoglalójában uj célkitüzésekre mutatott reá 

Az volt a feladat, hogy a vezetők és az irányitott 

talmas tömegekben birtokosokkal, papokkal, ta- 
nítókkal, a faluvezetőkkel érkeztek. Messzi vi- 
dékekről jöttek el, mert a közösségi ügyek min- 
denekfölött állóknak tekintetnek. 

Délelőtt 11 órakor már zsufolásig megtöl- 
tötték a főtéri Bánffy palotában levő Capitol 
mozgóképszinház hatalmas termét. A gazdakép- 
viseletek s tagok egy része a folyosókon s az 
udvaron helyezkedtek el. Pontban 11 órakor lép 
be a terembe Szász Pál dr., az EGE elnöke, Má- 
riaffi Lajos, gróf Teleki Béla alelnökök társa- 
ságában. A közgyülés résztvevői hatalmas éljen- 
zéssel fogadják s ünneplik vezetőjüket. 

Sorra érkeznek az EGE vezetőségének és 
tisztikarának többi tagjai, Telegdy László köz- 
ponti felügyelő, Török Bálint igazgató, akik 
szintén az elnöki emelvényen foglalnak helyet. 
Majd gróf Teleki Adám, az Erdélyi Gazda fő- 
szerkesztőie tünik fel s utána Asztalos Sándor 
dr. jogtanácsos, Demeter Béla, az Erdélyi Gaz- 
da szerkesztője, Szeghő Dénes állattenyésztési 
felügyelő, Vita Sándor, Venczel József, Seyfried 
Ferenc segédtitkár, stb. A kerületi felügyelők 
szintén valamennyien jelen vannak, Mikó Lász- 
ló, Bikfalvy Ferenc, Szász Ferenc, Koppány Re- 
zső, Bornemisza Károly báró, Orosz Károly, Be- 
nedek Pál, Fodor Pál, Rednik Endre, Dániel Ele- 
mér, Finta Andor, Anghi Balázs, Récsey Lajos 
dr., Dadányi György. 

megnyitó 

a magyar Eyere jövőlét tartja szem 
előtt, 

mert soha sem szabad elfelejtenünk, hogy mi 
kisebbségi sorsban élünk, ami pedig fokozott 
munkateljesítményekre kötelez. A kisebbségi 
sorssal együtt jár a szenvedés, ami egyben kö- 
telez is. Elhhez azonban nagy türelemre van 
szükség. Ez a sajátságos helyzetünk egyik leg- 
nagyobb belső lélektani értékeinkhez tartozik. 
A türelmet, a kisebbségi sorsnak ezt a bölcs 
mélységét a kisgazdánál találtam meg. Félre- 
vezettettek sajnos mindig és mindenütt akadtak, 
de nem tévedek amikor azt állítom, hogy itt 
kaptam meg azt a türelmet és bölcsességet. 
amelyre építeni lehet. És hogy erre építek és 
épitünk, ezért mindig vállalom a felelősséget. 

Szász Pál dr. ezután azt mondja, hogy a 
bizalmatlanság jég-kérge feloldódott. Ma már 
kezd kihalni az a felfogás, amely a lenézésben 
nyert kifejezést. 
Az összes magyar társadalmi rétegeknek a 
legteljesebb összhangban kell dolgozniok, 

hiszen mindenkiben vannak olyan tulajdonsá- 
gok, amiket a nemzeti életünkben igazán nem 
nélkülözhetünk. 
- A becsületes munkának csak akkor van 

igazi értéke, ha egeészet jelent. Eppen ezért 
a magyar gazdatársadalom közösségi munkájá- 
ból senkinek sem szabad félreállania. Az ilyesmi 
megbocsáthatatlan bűn és súlyos hiba volna 
saját nemzettestvéreinkkel szemben, saját né- 
pi életünknek és történelmünknek kicsúfolását 
ielentené. 

MIVÉ LETT AZ E. G. E. 

- Az egyleti életnek friss tartalommal va- 
ló betöltését csak a szervezés útján érhettük el 
és éppen ezért erre helyeztük a fősúlyt. Ezen a 
területen olyan lapot kellett meginditanunk, 
amely minden magyar gazdát érdekel, olvas és 
tanul belőle. Három évvel ezelőtt, ha jól emlék- 
szem 1.000 példányban jelent meg s ma viszont 
18.000-ben. Kétszer, háromszor is átolvassák s 
mindig alapos ismereteket merítettek belőie. 
Természetes, 
érintkezések során bírálatokat kértem. Soha még 
egyetlen olyan gazdatestvérünk sem akadt, 
aki a lap irányát, tehát az E. G. E. célkitüzé- 
sének kifejezést s megnyilatkozását kifogásol 

hogy gazdatestvéreinkkel való 

szervezés további részében a tanulás 

volt a fontos. Az első évben, amikor a kéthetes 
tanfolyamokról volt szó, bizony sok komoly aka- 
dály merült fel. Sokan kételkedtek eredményé- 
ben, de azért beindítottuk. Az első 24 tanfolyam 
várakozáson felül sikerült s bennük a kisgaz- 
da-közönség érdeklődésének legnagyobb értékét 
véltük felismerni. 

A magyar kisgazda keresi az alkalmat s 
ösztönösen megérzi, hogy haladnia kell a 

korral 

mert csak így tudja földjét megtartani, jobban 
művelni s nagyobb értékeket kitermelni. 
- Azóta minden télen egyre nagyobbak a 

tanfolyami igénylések, amiket igyekszünk tel- 
jesíteni. A mezőgazdasági népoktatásnak elér- 
keztünk tehát egy fontos mérföldjelzőjéhez. A 
tanfolyamok beváltak s az eredmények nem ma- 
radtak el. Az előadások során az egyik oldalon 
álltak a hallgatók és a másikon azok az áldozat- 
kész munkavállaló tanult magyar gazdák, akik 
kötelességüknek tartották ismereteiket átadni 
a széles néprétegeknek. Bizonyságtétel volt ez 
amellett, hogy a magyar kisgazda és a tanult 
birtokosok összefogása, együtthaladása csodá- 
kat fog művelni. 

- Egy másik igen nagy feladatunk a gaz- 
daköri életnek új alapokra való helyezése volt. 
Meg kellett tölteni belső tartalommal élő, lük- 
tető helyi szervezetnek kellett kiépíteni. Elégté- 
tellel mondhatom, hogy célravezető úton já- 
runk és az egész gazdaköri élet átalakul. 

A gazdaköröket szinte gazdacsaládoknak 
mevezhetném, ahol a falu az összes, gazdá- 

kat érintő életkérdéseit megtárgyalja. 

A szervezési vonalon különös súlyt helyez- 
tünk a gazdanapok rendezésére. A vezetőségnek 
alkalma van érintkezést találni a széles rétezek- 
kel, megismerni életviszonyait, megállapítani 
ki gazdálkodik helyesen. Kit kell felkarolni, 
irányítani és tanácsokkal ellátnii 
- Mindnyájan tudjuk, hogy az erdélyi ma- 

gyar gazdatársadalom életében milyen nagy sze- 
repet tölt be a 4 földműves iskola. Arra töre- 
kedtem, hogy az iskolák fenntartóival, az egy- 
házakkal s ezeknek a gazdaintézményeknek a 
vezetőivel állandó kapcsolatot tartsunk fenn. 
Azt akartam, hogy a gazdanevelés egységes 
irányban haladjon 
- A mezőgazdasági oktatási elgondolásaim 

nem váltak volna teljessé az Erdélyi Gazda Jo- 
gi Melléklete nélkül. Ebből minden gazda elol- 
vashatja a különböző törvényeket, rendelkezé- 
seket, megtudhatja mihez kell tartania magát. 

Sajnos, a Jogi Melléklet iránt még nem elég szé- 

les az érdeklődés, bár mindazok, akik olvasói, 

igen nagy hasznát veszik. 
= Az E. G. E. természetesen minden ren- 

delkezésre álló eszközt és lehetőséget megta- 
gad, hogy 

a mezőgazdálkodás általános színvonalát 
emelje. 

Szervezettségünk azonban még mindig nem 

elég mély ahhoz, hogy terveinket akadályok nél- 
kül valósíthatnánk meg. Példát hozok fel: az 
egyik községben a kijelölt 18 holdas gazda, ne- 
hezen egyezett bele abba, hogy birtokát minta- 

gazdassággá alakítsuk át. A színvonai emelé- 

séhez tartozott a gazdáknak nemesített vető- 

magvakkal való ellátása s az állattenyésztés 

feljavítása. Az anyagi lehetőségek határain be- 

lül tenyészállatokat szereztünk be, s adtuk ki 

különböző feltételek mellett a gazdaköröknek. 

Az elmult évben az E. G. E. jelentős 

szolgálatot tudott tenni az okleveles magyar 

gazdáknak. Egy törvény kötelezővé tette az ok- 

fevelek állami elismerését, az E. G. E. megta- 

lálja a módját, hogy ezt az igen fontos ügyet 

a gazdák érdekeihez hiven rendezze. 

Szász Pál dr., akinek a beszédét mindunta- 

lan egyöntetű helyeslések szakították félbe, rá- 

tért az E. G. E. és a napi politikával kapcsola- 

tosan egyes vidékeken elhangzó megjegyzések, 

re. ; 
- Gyakran idézik, hogy három évvel ez 

előtt kinyilatkoztattuk, miszerint 

az E. G. E. nem politizál. 

Kedves Gazdatestvéreim! ezt az igéretet a ve- 

zetőség tette s a vezetőség be is tartotta. Le- 

het, hogy sokan nincsenek ezen a véleményen és 

azt mondják, miért lett az elnök a front tagja, 

hiszen az politikát jelent? Felteszek azonban 

egy kérdést. Miután a politikai pártok megszün- 

tek s a népet a szervezett foglalkozási ágak kép-
 

viíselik, vajjon nem volt-e kötelességem vállal 

ni a magyar gazdatársadalom érdekeinek m 

den vonalon való képviseletét, még akkor is 

ha ezer akadályba ütközik! Vagy talán az le 

volna a kötelességem, hogy az egyetlen besze 

vezett magyar foglalkozási ág nevében kijelen 
sem, hogy al 
kal, s ne 



hető-e csak kizárólag az aratásra, cséplésre, 
gy a gazda egész ember, egész magyar testvér, 
ek az élete jogokat és kötelezettségeket is 

enyel. Meggyőződésem szerint azért válasz- 
tak meg és azért tettek erre a helyre, hogy 
minden időben és minden vonatkozásban a 
magyar zdatömesek rendelkezésére áll- 

jak. 
én ezt a megbízatást vállaltam. 
- Kedves gazdatestvéreim! A gazdaérde- 

k képviseletének utján kicsit tovább szeret. 
n volna menni, de sajnos, nem lehetett. Célom 
t volna, hogy sok gazdatestvéremet a keserü 
alódásoktól megóvjam s hitben megerősitsem 
gyengéket. Keserü csalódásokat és lelki töré- 

seket akartam volna megerősíteni. Hogy mi- 
volt szükség erre? Távol áll tőlem a kultu. 
k iránti vágyódást s a nemzeti érzületet csök- 
nteni, hiszen ezek megtartása, fejlesztése, ápo- 

becsületbeli ügyünk. De felesleges reménye. 
t nem szabad táplálni. 

Én a magyarság életét a realitások alapján 
itélem meg. 

kiállhat-e enélkül valaki? Aki azt mondja, 
em lát. Mi becsületesen, tisztán élünk és él- 

runk. Mert csak ebben az esetben tudjuk 
rülni a kétségbeesést. És ha ezért bárki is vá- 
vagy szembe áll velünk, mi a kisebbségi jo- 
megszerzéséért mindenkivel szembe nézve, 
denkivel meg fogunk birkózni,. Jogunk van a 
életünkhöz s ennek meg kell teremteni min- 

en előfeltételekét. 
Megbecsüléssel kell élnünk Erdélyben a más 
népekkel együtt és megérteni őket, ha azok 

megértenek és szeretettel fordulnak felénk. 
Ez a krisztus itan, mely egyben kizárja a gyű- 
lölködést is. 
- Kedves gazdatestvéreim! Azt hiszem, be- 

számolóm végefelé közeledek. Három évről volt 

jelentésünk részletesen tárgyalja. Hitem, hogy 
megfeleltünk a vállalt kötelezettségeknek. 
lItt vannak most az országos választások 

magyar szenátorválasztásoknál az összes 
jelölteket az EGE választmánya adja. 
nem azt jelenti, hogy mi elhigyjük magunkat. 
figyelmeztetés a más munkaterületeken dol- 
testvéreinknek. Minden magyar foglalkozá- 

ágnak a lehető legrövidebb időn belül meg kell 
otnai időálló érdekképviseleti szervezetét. 

zt a munkát nem végezhetjük csak mi egyedül. 
dnyájan magyarok vagyunk, népünk iránt 
álló egyforma kötelezettségekkel. 
- A társadalmi szervezkedés terén mégis 
EGE volt az uttörő. Megmutatta és megcsi- 
ta amit lehetett. Csinálja ezt meg minden 

magyar testvér, mert adva vannak a lehetőségek. 
áljanak további egyesületeket, szövetkezete- 
mert ebben van az erő. Ezt tartjuk célsze- 

ek. 
Szász Pál dr. őszinte 

köszönetet mond azért a támogatásért, amit 
az EGE az államhatalom részéről élvezett. 
asolja, hogy a közgyűlés küldjön üdvözlő 

viratot Őfelsége II. Carol királynak, Calinescu 
zterelnöknek, akivel sokszor tárgyalt és vi- 

ozott és komoly dolgokban segitségükre 
t. Továbbá Dragomir Silviu kisebbségi minisz- 
nek, aki mindég igyekezett teljesiteni a kéré- 
et, a földmivelésügyi miniszternek, akinek to- 

nemes támogatását kérjük egyesületünk 
ájára, a kolozsvári gazdasági akadémiának, 
gy a diplomák nosztrifikálásánál, valamint 

ági kérdésekben soha sem tettek 
különbséget, mindig segítségünkre 

ök legnagyobb elismeréssel adózik a 
T gazdatársadalomnak, amely összefogá- 
etővé tette a közösségi élet megalapozá- 
affi Lajos és gr. Teleki Béla alelnök 

k, akik éne legnagyobb szeretettel 
ással segitették munkájában. Telegdy 

nti felügyelőnek, Török Bálint igaz- 

szó. Az Erdélyi Gazdában megjelent közgyülési 

Deudtela 
í 

Pál dr. a kzev megnyitja és a jegyzőkönyv 
hitelesitésére Buzás Istvánt és Vargha Andrást 
kéri fel. 

A közgyülés az évi jelentést, mely az Erdé- 
lyi Gazda 1939. évi április 1-i számában jelent 
meg, egyhanguan elfogadja és a vezetőségnek a 
felmentést megadja. Hasonlóképpen tudomásul 
veszi és a felmentvényt a zárszámadások kérdé- 
sében is megadja 

Az elnök felkéri Asztalos Sándor dr. jogta- 
nácsost, hogy az alapszabályt módositó előter- 
jesztést felolvassa. 

Az EGE alapszabályt abból a célból módosi- 
tották, hogy az EGE ügymenetét megkönnyitse. 
Az egylet nevét megváltoztatták. A közgyülési 
naptól kezdve az Erdélyi Gazdasági Egylet „Er- 
délyi Magyar Gazdasági Egylet"-nek nevezendő. 
Az alapszabálymódositáshoz többen hozzászól- 
tak és azt eredeti fogalmazásban elfogadták. 
EBiró István emelkedik szólásra és kijelenti, 
hogy az EGE-vel és annak vezetőségével a leg- 
tökéletesebben egyet ért. Szász Pált a Gondvise- 
lés jelölte ki a magyar gazdatársadalom számára. 

Fikker János unitárius lelkész azt fejtegeti, 
hogy az EGE elnöke a közéletbe való szerve- 
sebb bekapcsolásával 

a politikai élet határait surolja. 

, Szász Pál dr.: A felszólalásban tett meg- 
jegyzést és figyelmeztetést megértettem. Ezzel 
egyidejüleg kérem a nagytiszteletü urat, hogy a 
megjegyzések kapcsán egyuttal 

jelölje is ki azt a helyesebb utat, 
amelyen járnom kellett volna. Tudom, hogy a 
nagytiszteletü ur a legteljesebb jóindulattal és 
legtisztább lelkiismerettel tette meg észrevételét. 
Kérem a jelenlevőket, ne tételezzék fel, hogy ne- 
kem az egyesületnél elfoglalt elnöki tisztségem 
a saját egyéni érdekem szempontjából fontos 
lenne. Az itt eltöltött időmet és munkásságomat 
máshol is tudnám hasznositani. Tudom, hogy a 
mig nincsen tökéletes ember, én sem vagyok az. 
A munkám elbirálását tiszta lelkiismerettel a 
gazdaközönségre bizom. (A hallgatóság hatal- 
mas éljenzésbe tör ki). Le akarom azonban szö- 
gezni, hogy az elnöki széket csakis az foglalhat- 
ja el, aki mindenkinek a korlátlan bizalmát él. 
vezi. A bizalmat megtörni nem szabad, mert ez 
végzetes hiba volna. Egyénileg 

nem ragaszkodom az elnöki székhez, 
ezzel szemben leköteleznének azok, akik a veze- 
tőség munkájában sulyos elvi hibákat látnak, 
egyúttal rá is mutatnának ezekre a hibákra és 
ugyancsak megjelölnék azt az utat s személyt, 
akinek ezen az uton járnia kell. 
(A közgyülés ismét hatalmas éljenzésbe tör 

ki.) Szakács Zoltán az udvarhelymegyei gazdák 
nevében szólal fel: 

Szász Pál dr. 

-Azt hiszem, nem kaptunk volna tiszta ké- 

pet a magyar közéletről, ha ebbe a választásba 
ez az incidens be nem csuszott volna. Ez a ma- 
gyar közélet, ez volt a multban, ugylátszik ez 

lesz a jövőben is. Magyarok vagyunk, vérmesek 
va, k, hamar fellobbanunk, de hamar egy- 

másra találunk. (Közbekiáltás: a konkolyhin- 

tőket ki kell dobni!) Akik ma itt állástfoglaltak, 

a meggyőződésük szerint cselekedtek. Kérem, 
sziveskedjenek továbbra is figyelemmel kisérni 
az egyesület müködését és bármilyen hibát, amit 
elkövetek, tudomásomra hozni. Én félreteszek 
minden egyéni önzést, hiszen nincs is bennem, 
úgy fogadom a bírálatot. A nagytiszteletű úrnak 
(Fikker János) köszönöm, hogy demokratikus 
szavazást kivánt. (Közbekiáltás: már elment.) 
Sajnálom, meg akartam köszönni. 

Előttünk olyan munka áll, mely komoly 
férfiui elhatározottságot kiván. Haladni kell a 
kitüzött cél felé, nem szabad visszariadnunk, 
nem szabad magunkat befolyásoltatni. Megyünk 

a kitüzött irányban és amit nem tudtunk megol- 

dani három év alatt, igyekszünk megoldani, - 
ha Isten erőt és egészséget ad, - a következő 
három évben, hogy minél megfelelőbb gárdát 
tudjak kinevelni, hogy tökéletesebben tudják 

folytatni az általam megkezdett munkát. Azt hi- 

szem, hogy három év elég lesz arra, hogy utána 
fiatalabb erő jöjjön, aki jobban tud vezetni. Vál- 

lalom a munkát, de nem tudok igéretet tenni ar 

ra nézve, hogy a további három esztendőre meg- 

változom. Maradok az, aki most vagyok. Nekem 

csak egy lelkiismeretem van és én csak arra 

hallgatok. (Igy van jól!) A Mindenható Isten 

kegyelmét kérem, hogy tudj 
tal azon a helyen, amire rendeltek. 

Z Fel kell tennünk a kérdést azonban, hogy 

mit valósithatunk meg a jövőben. Mindenek 

előtt egy kérésem volna. Osztozzanak a felelős 

ségben A felelősségvállalás azt is jelenti, hogy 
az aktiv munkába is kapcsolódianak be. Von- 

juk le azonban a tanulságot, alkotmányos szó- 

ak megállani alázat- 

- Uudvarhelymegyéből ötvenen jöttünk el 
erre a nagyjelentőségű gyülésre. Románia ma- 
gyar kisebbségi gazdatársadalma teljesen értéke- 
H ezt a nagy munkát, amit érdekünkben szak- 
mai szervezetünk kifejt. Ezt akarjuk alátámasz- 
tani azzal a ténnyel, hogy ilyen nagy számban 
jöttünk el. Azonkivül ezen a gyülésen akarunk 
egy igen fontos kötelességet teljesiteni. A felfo- 

szerint a választás tényleges választás 
ell legyen. Reméljük, hogy az ujonnan megvá- 

lasztandó vezetőség a mi bizalmunkra továbbra 
is méltó marad. Ezelőtt három évvel, amikor 
Szász Pál dr. elnök urat megválasztottuk, ezt a 
bizalmat előlegeztük neki. Szász Pál elnök ux 
ezt a bizalmat százszázalékosan beváltotta ugy, 
hogy 
a jövőre nézve nem kereshetünk mást, mint 

ismét Szász Pál dr.-t, 
akinek ez alkalommal az Udvarhelymegyei Gaz- 
dasági Egylet teljes bizalmát fejezem ki és ké- 
rem, hogy mielőtt a közgyülés általános bizal- 
ma az ő megválasztása felé fordul, sziveskedje- 
nek továbbra is ilyen lankadatlan erővel folytat. 
ni munkáját és feladata teljesitését. 

Keresztes Sándor, Szőke Mihály, Györbiró 
István és a közgyülés kiküldöttei közül még 
többen szólaltak fel hasonló értelemben a hall- 
gatóság állandó, erőteljes helyeslése közepette. 

Szász Pál bejelenti, hogy az elnökség megbi- 
zatása lejárt és a választások megejtésére Kor- 
ponay Kornélt kéri fel, aki el is foglalja a helyet. 

ÁA választások előtt 34 aláirással beadvány 
érkezett az elnökséghez, amelyben 

a titkos választás elrendelését kérte. 
A korelnök megállapitotta, hogy a 34 aláirás 
közül több név olvashatatlan. Egyik gazdát fél- 
revezetéssel vették rá a kérés aláirására, azt 
mondván, hogy bizalmi nyilatkozat az elnökség 
iránt. Többen visszavonták aláirásukat s végül 
mindössze kilencen maradtak, köztük Fikker Já- 
nos unitárius lelkész, Fazekas János dr. kolozs. 
vári ügyvéd és Tanka Károly Tordáról. 

Ennek következtében a beadványt a korel- 
nök a közgyülés tomboló helyeslése mellett visz- 
szautasitotta. Markovics Kálmán dr. biharme- 
gyei gazdasági egyesületi elnök a közgyülés ne- 
vében javasolta Szász Pál dr.-nak három évre 
való ismételt megválasztását, mint aki a szuny- 
nyadó magyar gazdatársadalmat álmából fel- 
rázta, erős népi szervezetet alkotott és aki a 
legmegfelelőbb a magyar gazdatársadalom ügyei- 
nek szolgálatára. 
A közgyülés egyhanguan és percekig tartó 
ünnepléssel és éljenzéssel választotta meg 

ujra Szász Pál dr.-t, 

akinek az elnöki széket néhány meleg szó kisé- 
retében adt át Korponay Kornél. 

székfoglalója 
lam, demokratikus idők, stb., mindez tettben is 
nyilvánuljon meg, de engedelmet kérek, mindez 
önfegyelem nélkül nem lehet. Az önfegyelmet az 
elnök nem parancsolhatja, ezt mindenki önmaga 
kell tanusitsa. Akarnak-e magyar gazdafegyel- 
met? (A közgyülés egyhanguan: igen!) 

Az elnök ezután arról beszélt, hogy a jövő 
ben a falu papjait és tanitóit az ügy érdekében 
jobban be szeretné kapcsolni az EGE munkájá- 
ba. El célból tanfolyamokat akar rendezni. Sor 
kerül a gazdaköri elnökök kiképzésére, a gazdák 
általános szociális szinvonalának felemelésére. A 
jogvédelem kiszélesítésére, stb. 

Végül felhivást intéz a magyar társadalom- 

hoz, hogy mindenki hozza meg az áldozatot a 

közösségi életért. Hozza meg munkában és pénz- 

ben. Az egyesületnek 18 ezer rendes tagja van, 

s a gazdakori tagokkal együtt több mint 33 ezer 
lelket számlál. Ha már most csak egy napot szá- 

mitunk a 33 ezer lélekre, ugy 33 ezer munkanan 

II 
sovara Firen 

EDIG0IDII II 
Elsőrangű penzióval egybekötve. - Közpon- 
ti fekvés, közel a Medve-tóhoz. - Napos 
terrasz. - Modern komfort. - Folyóvíz 
minden szobában. - Elsőrangú román, fran- 

cia és magyar konyha (diétikus is). 

Időszerü 
mérsékelt polgári árak 

Az előszezónban napi 120 lei - Családoknak 
kkkedvezmény! 

Előjegyzések Temesvárott már most eszkö- 
zölhetők; öÖzv. Weisz Dezsőné, III., Romulus 
ucca 28., június 1-től pedig Temesvár 
Carol 1. I. emelet, 1. sz. Papp Mai: 
vagy Szovátán: Pensio Villa Conc 
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áll a közösség rendelkezésére. Mondani sem kell, 
hogy milyen eredményeket lehet elérni. Termé- 
szetes, hogy a többgyermekes szegényebb gazda 
nem áldozhat annyit, mint a többi. A gazdaköri 
elnökök tegyenek javaslatot, hogy a közösség 
szolgálatába állitott önkéntesen felajánlott va- 
gyon, s munkát, munkanapokat milyen célok 
megvalósitására akarják forditani. Ezt a nagy 
feladatot csak a legteljesebb együttérzés jegyé- 
ben tudjuk megvalósitani s hála Istennek, fenn- 
áll a legteljesebb összhang. 
Az elnök végül javaslatot tesz az alelnökök 
és az igazgató-választmány tagjainak megvá- 
lasztására. 
Egyhangu lelkesedéssel alelnöknek gr. Te- 

leki Bélát, Máriaffi Lajost, ujonnan megválasz- 
tották továbbá Cs. Károly István ombódi és Ká- 
dár István nyujtódi kisgazdákat. Igazgatóvá- 
lasztmányi tagok: Nagy Dénes Torda, gr. Beth- 
len László dr. Kolozsvár, gr. Bethlen Béla Beth- 
len, Balász István Kolozsvár, Bibó Béla dr. Kis- 
kapus, Böszörményi Sándor dr. Kolozsvár, Mar- 
kovits Manó dr. Nagyvárad, Gál Elemér Lárga, 
Darkó Akos dr. Kolozsvár, Farkas Arpád Kolozs- 
vár, Gyertyánffy László Gyér, gr. Haller István 
Kerelőszentpál, Jelen Gyula dr. Kolozsvár, Köl- 
csey Ferenc dr. Domahida, Biró Péter Somke- 
rék, Kovásznay János Angyalos, Pálffy László 
Kolozsvár, Buzás István Bánffyhunyad, Péter 
József Csikcsicsó, Szász Ferenc dr. Kolozsvár, 
Szentiványi Gábor dr. Szentiványlaborfalva, 
Szász József Marosvásárhely, Takácsi Miklós 
Tövisegyháza, Szakáts Zoltán Udvarhely. Szám- 
vizsgáló bizottság: Karkó Akos Kolozsvár, Szász 
Ferenc dr. Kolozsvár, Pálffy László Kolozsvár, 
Gidófalvi István Doboka. Fegyelmi bizottság: 
ifj. Szász István Kolozsvár, Gál Miklós dr. Torda, 
Jelen Gyula dr. Kolozsvár, Böszörményi Sándor 
dr. Kolozsvár, Müller Zoltán dr. Nagyenyed, Bo- 
dor Kálmán Sülelmed, Eöry István dr. Magyar- 
igen. 

A közgyűlés az újonnan megválasztott tisz- 
tikar éltetésével ért véget. Délben többszáz teri- 
tékes közebéd volt. Délután összeült az EGE 
igazgató választmánya, mely ügyvezető alelnök- 
nek Telegdy László központi felügyelőt válasz- 
totta meg. Az igazgató-választmány a többi EGE 
pontPan lévő tisztviselőket ujonnan kine- 
vezte. 

Árfolyamok 
HÉTFő, MAJUS 22. 

Hivatalos árfolyamok: (az első szám a vételt, a má 
sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.90- 

77.07, belgas 24.08-24.48, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-143.59 

francia frank 3.78-8.85, svájci frank 31.81-32.29. 

Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglaltatik. 

Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 
márka 40.50--41.50. 

Az exportból eredő, szabad forgalomba hoz- 

ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. A követ- 

kező árfolyamok alakultak ki: angol font, 3096-os 
szabadkvóta 1628-1638, angol font 2090-os kvóta 

1380-1412, angol font, 4090-os kvóta 1015-1045, 

holland forint, 3070-s sz.-kvóta 185, dollár 3090-os 
szabadkvóta 358, svájci frank, 3006-os kvóta 80.75, 

francia frank, 3090-os sz.kvóta 9.30, belgas (kli- 
ring) 59.25, belgas 1590-os 58.50, zloty, 3090-os 

kvóta 67.50, svédkorona, 3070-os kvóta 87.50. 

Az amerikai aranygond 
Az Egyesült Allamok nemzetgazdászait komo- 

lyan foglalkoztatja az Európából átmenekitett 
arany kérdése. A világ aranykészletének 60 szá- 
zaléka ma az USA területén van és csak 13 szá- 
zalék Angliában, 11 százalék Franciaországban, 
1-1 százalék Olaszországban, Németországban és 
Japánban. Az USA-ban levő aranymennyiség ér- 

téke 15.6 milliárd dollárt tesz ki. Az aranyaflu- 

xió következménye, hogy a dollár egyrészt elvesz- 
tette belső vásárló erejét, másrészt a tőke renta- 
bilitása esett, mert a kamatozó pénz már ugyszól- 
ván paradoxonszámba megy Amerikában, ahol a 
magyobb pénzintézetek alig téritenek betétkama- 
tot. Mindehez járul a legsulyosabb jelenség, hogy 
az aranyhiány miatt a legjobb európai állam a 
valutamegszoritások miatt nem vásárolhat Ame- 
rikától. Az amerikai pénzügyi kormány uj po- 
litukája az, hogy az aranyfolyamot Délamerika, el- 

sősorban Brazilia felé irányitsa. Nemrég 50 mil- 
Nó aranydollárral alakul Braziliában egy bank, 

amelynek alaptőkéjét az USA-ban jegyezték le és 
eez kizárólag braziliai beruházásokkal fog foglal- 

kozni. Az USA és Brazilia monetáris egyezményt 
kötött, amely szerint a két ország valutájának pa- 
ritását biztositják. Szóval Amerika felhagy az 
európai experimentálásokkal és Dálamerika gaz- 
dasági fellenditése utján akar piaco 

ahová tőkét és aranyat exportálhat. 
t teremteni, 

Május 165-től kötelező a könyvvezetés 
az 50 ezer leien telüli jövedelmü üzleteknél 

Főkönyvet csak részvénytársaságoknak és bankároknak kell vezetni 

A kiskereskedők és kisiparosok könyvveze- 
tésével kapcsolatban a kolozsvári kivetési pénz- 
ügyigazgatóság 2392-939. szám alatt az aláb- 
bi tájékoztató közleményt adta ki: 

i. Az április 1-én életbelépett uj bélyegtör. 
vény mentesiti a könyvvezetés kötelezettsége 
alól azokat a kiskereskedőket és kisiparosokat, 
akik I-VII. adófizetési osztályba taroznak és 

évi adóköteles jövedelmük nem haladja meg 
az ötvenezér leit. 

A fenti rendelkezések értelmében az eddigi ata- 
lány illetékek (taxa forfetará) rendszerét, ame- 
lyet a pénzü. iniszterium 1938. április 2-án 
kelt 3866 és 1ő38. május 7-én kelt 15.162 számu 
rendeleteivel vezetett be azon kereskedők számá- 
ra, akiknek évi jövedelme nem haladja meg a 
150.000 leit, 

ezentul nem alkalmazzák. 
Ennek értelmében azok a kereskedők és iparo- 
sok, akiknek évi adóköteles jövedelmük 50 ezer 
leien felül van és eddig a mentesitő illetékek 

Hitelt kapnan az állami szállitók 
A követeléseknek a CAFA-ra való engedményezése esetén kötelező a hitelnyujtás 

Mint ismeretes, az Amortizációs Pénztár ön- 
álló autonom pénztárrá alakult, amely Casa 
Autonomá de Finantare si Amortizare, röviden 
CAFA néven megkezdte müködését. A szomba- 
ti Monitorul Oficial közli azt a rendelettörvényt, 
amely a köszállitásoknál adható kölcsönt szabá- 
lyozza. Eszerint az állami munkálat kiadása 
után a szállító kölcsönt vehet fel a pénztártól. 

1. Ha a szállitási szerződésből származó jo- 
gait a pénztárra engedményezi és ez esetben a 
fizetési utalvány a CAFA-ra lesz kibocsátva. Az 
engedményezés érvényes, ha az illető közhatóság 

Példa a repülőbélyeg 
lerovására 

Az aviatikai alap pénztára a nagyiparosok ké- 
résére részletes felvilágositást adott abban a kér- 

déspen, hogy a számlák aviatikai bélyegilletéke mi- 

lyen összeg után fizetendő. 
Az aviatikai alap pénztárának rendelkezése 

szerint, a 3 ezrelékes aviatikai bélyegilleték a ter- 
mék eladási ára, a csomagolási költség és fogyasz- 
tási adó után fizetendő. Például: az áru értéke 10 
ezer lei, fogyasztási adó 200 lei, csomagolás dija 
100 lei, szállítási díj 480 lei, összesen 10.780 lei. 
Ebből fevonandó 15 százalék engedmény az áru 
árából, ami 1500 leit tesz ki. A fennmaradó ösz- 
szeg 9.280 lei. A hét százalékos forgalmi adó a 
számla 10.043 lei értéke után fizetendő, ami 703 
leit tesz ki. A 9280 leihez hozzászámitandó a 708 
lei kitevő forgalmi adó és az igy nyert összeg után 

után számitandó ugy a számlabélyegilleték, mint 
az aviatikai bélyegilleték, kiegészitve az összeget 

kerek számra. 

Közgazdasgái hirek 
x 

A vágóhidi bőrök vásárlására vonatkozó mi- 
nisztertanácsi napló csak egyes városok vágóhíd- 
jait jelölte meg olyanoknak, ahol a bőröket 
csak a vágóhid vásárolhatja meg. A miniszter- 
tanácsi naplót most minden megyei székhelyü 
városra kiterjesztették. 

x 
A legfelsőbb kartellbizottságba ing. C. Bu- 

deanut, mint ipari szakértőt és Nicolae Toanitiut 
mint a kamarák szövetségének képviselőjét ne- 
vezték ki. 

A karánsebesi Mundus és Borlova-Örmé- 
nyesi közgyülésén Raduceanu Ion volt minisztert 
az igazgatóság tagjává választották, akit a tör- 
vényszék bejegyzett. 

A nemzetgazdasági miniszteriuba két uj ve- 
zértitkárt neveztek k.ing. N. Missir és I. Rosetti 
Balanescu személyében. akik átvették reszort- 
jaikat 

rendszere alá tartoztak, április 1-től kötelesek 
beszerezni és előirás szerint vezetni a törvénye- 
sen megkövetelt kereskedelmi könyveket. 

A pénzügyminiszterium az ezen osztályba 
tartozó kereskedők és iparosok számára 1539, 
május 15-ig haladékot engedélyezett kereske. 
delmi könyvvezetésük rendbehozatalára, ezen 
időpont után azonban, ha a rendelkezésnek ne 
tennének eleget, alkalmazni fogják ellenük 
bélyegtörvény 75-ik szakaszának büntető re 
delkezéseit. ; 
2. Az április 1-én életbelépett uj bélyegtör: 

vény 

a részvénytársaságokat és bankügyletekkel 
foglalkozó kereskedelmi vállalatokat 

kötelezi az összefoglaló főkönyv vezetésére. De 
amennyiben az illető vállalat könyvvezetése olyan 
volna, hogy a főkönyvet mozgó nyilvántartóla. 
pok (kartotéklapok) helyettesitik, ezen lapok 
után kell leróni az előirt illetéket. 

a pénztárt annak tudomásul vételéről értesiti 
Ilyen esetben a kölcsön nyujtása kötelező, egyéb 
esetben a pénztár igazgatósága a fedezetet elbi- 
rálja és dönt a kölcsön folyósitása iránt. 

2. Jelzálogos bekebelezésre. 
3. A szállitásnál felhasznált anyag és 

készitett készáru kézizálogba adására. 
4. Váltófedezetre. 
Minden a kölcsönnel, engedményezéssel, be. 

kebelezéssel kapcsolatos okirat adó- és illeték. 
mentes, beleértve a repülőbélyeg és egyéb spe- 
ciális illetékeket is. 

Nyolcszáztizmillió közadót fizetett egy év 
alatt az Unirea S. A. R. de Petrol angol érde 
geltségü petróleumvállalat. 1938. évi mérlegét 
720.148.000 lei részvénytőke mellett 193 millió 
851.377 lei tiszta nyereséggel zárta. A vállalat 
mult évi bruttó jövedelme 1 milliárd 586 millió 
757.014 lei volt, amiből redevenca, szállitási dij, 
fogyasztási adó, exportilleték különböző adók é 
illetékek cimén 810 millió 143.413 leit fizete 

x 
A bécsi Semperit Müvek érdekeltégébe tat 

tozó iparvállalatok Semperit öÖsterreichis Ameri 
kanische A. G. név alatt 10 millió márka ré 
vénytőkével konszernbe tömörültek. A tranzak 
ciót a Semperit Müvek abból az alkalomból haj- 
tották végre, hogy a volt osztrák vállalatol 
mérlegeiket márkára alakították át és különbö: 
ző organizációs és adminisztrációs rendelkezések 
nek kellett eleget tenniök. Ennek a konszern- 
nek keretébe tartozik a Wimpassing is. Romá. 
niában a Semperit érdekeltégében a Semperit 
Cauciuc S. A. R. működik 2 millió részvény 
kével. 

mttete 

(=) GABONAÁRAK: (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon csak a ten- 
geri iránt van kereslet, de a zab iránti érdeklődél 

is fokozódott. Az üzleti forgalom minimális és 

többi gabonanemű irányzat lanyha. A piaci árak 
következők: temesi búza 355, torontáli búza 365 
tengeri 390, korpa 350, zab 465, takarmányárpa 
380, tavaszi árpa 400, muharmag 370, naprafor 
mag 400, és tögmag 770 lei százkilónkint. 

Az elhunyt alkalmazott özvegyénel 
adott végkielégités adómentes. Egy bucuresti 
vállalat elhunyt alkalmazottja özvegyének vi 
kielégités cimén az elhunyt három havi fizetés 
nek megfelelő összeget fizetett ki, azonban a fi 
zetési adót nem rótta le és az ellenőrző közege 
kihágási jegyzőkönyvet vettek fel. A Közpon 
Adóügyi bizottság döntése szerint az ilyen se 
lyek adómentesek, mivel azok temetési költség 
megtéritésnek tekinthetők. 

- A NEMZETI IPARPÁRTOLÁSI TöK 

VENY MÓDOSITÁSA. A nemzetgazdasági mi 
niszterium törvényrendeletet készitett az i 
pártolási törvény (1922. február 13.) 33. szaki 
szának módocsitásáról. Ez a szakasz a vállalatol 
ötéves adókedvezményére vonatkozik. A 
vényrendelet tervezete a törvényhozó tanács I 
tagozata előtt van. 
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=A részvénytőkeemelésnél befizetett tőke- 
után tőkekamatadó jár. Több részvény- 

ársaságnál az adóellenőrök tőkekamatadó nem 
izetése miatt kihágási jegyzőkönyvet vettek fel, 
mivel a részvényesek által tőkeemelés céljaira 
bpefizetett összegek után nem fizettek tőkeka- 
matadót, a tőkeemelés keresztülviteléig. Az ezzel 
kapcsolatos recursok alapját a Központi Adó- 

ügyi Bizottság ugy döntött, hogy az ilyen ösz- 
egek tőkekamatadómentesek a tőkeemelés 
es keresztülviteléig, ha az illető vállatat 
ilyen előre befizetett összegeket saját céljali- 
elhasználta. 

=) ARLEJTÉSEK. A temesvári városi viz- 
űveknél junius, örén dálután 4 órakor faanyag, 
mius 7-én délutan 4 órakor tégla és cserép be- 

se végett árlejtés lesz. / 

A SOMES TARTOMÁNY KERESKEDEL 
SZENÁTORLJELÖLTJEI. Kolozsvárott megej- 

ték a kereskedelmi érdekeltségek a szenátorje- 

lést és jelölve lettek: Ionel Comsa volt szenátor, 
Banca Centralá vezérigazgatója, Laurean Ger- 

nan dr., a tőzsde elnöke, Grigore Domanovici, a 
Sfatul vezértitkára, Fodor Viorel, a Sfatul pénz- 
árosa, Tisca Emil a satumarei Sfatul és iparka- 
ara elnöke, Gheorghe Dumitrescu, a Bihoreana 
gazgatója, Sondrea Pompeiu tart. alezredes és 

1 Pascu Valér nagykereskedő. Borbély István dr., a 

Discom igazgatója a jelölést amiatt nem fogadta el, 

mert cége a CAM-mal, egy álami vállalattal szo- 

os kapcsolatban áll. 

=ASARIACRNÁL TETT GAZAÁLARC REN- 

ELÉSEK ÜGYE. A légügyi és tengerészeti 

inisztérium közli, hogy bár a Sariacr (Intreprin- 

ile Aerochime det rásboiu) jogosult gázálarco- 

gyártani, a megfelelő üzem hiányában, a ren- 

seket nem eszközölheti. Mindazon vállalatok, 

k ezen cégnél rendelést tettek és előleget fizet- 

közöljék a minisztériummal a rendeléseket és 

Kinmélyitik a román-német árucsere for- 

halmat. Berlinből jelentik: Az utóbbi hetekben 

német és román gazdasági kapcsolatok elő- 
mozditása érdekében a két kormány közös bi- 

té Berlinben ülést tartott. Megvizsgálták 

német és román árucsere forgalom jelenlegi 

helyzetét és ezen a téren a kapcsolatok kifej- 

lesztését határozták el. Vizsgálat tárgyává tet- 
ték ezenkivül, hogy a március 23-án létrejött 

zdasági egyezmény mennyiben vitte előre a 

ét ország gazdasági együttmüködését és ezzel 
pcsolatban részletes tervet dolgoztak ki. A két 

rmány gazdasági bizottságának ülése, szom- 7 
baton több egyezmény aláirásával befejeződött. 

A Déll Hirlap eredeti regénye 

irta: Félegyházi András 
tánnyomástilos. 

A házmester ránézett közben a madame arcára 
folytatta: 
-A nmadame is csodálkozik? Higyje el az 

egész ház csodálkozott. 
Nem tudja, monsieur concierge, hová utaz- 
ak? 

- Azt nem kötötték az orromra. 
- Mikor jönnek vissza? 
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XEDD, MAJUS 28. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: A Tandin zenekar hangver- 

senye. 13: Időjelzés, sportközlemények és vizál- 

lásjelentés. 13.065: A hangverseny folytatása. 13.30 

Hanglemezek. 14: Látványosságok. 14.10: Hirek 

14.30: Hanglemezek. 15.10: Aktualitások. 19.: 

Időjelzés és időjárásjelentés. 19.02: Tudományos 

krónika. 19.15: Kamarazene. 19.45: Hegedűhang- 

verseny. 20.05: Előadás. 20.20: Jean Moscopol 

füttyhangversenye. 20.45: Énekhangverseny. 21: 

A rádiózenekar hangversenye. 21.55: Sportered- 

mények. 22.10: A hangyerseny folytatása. 22.40: 

Hanglemezek. 23: Hirek. 23.15: A Cristea zene- 

kar hangversenye. 23.45: Hirek francia és angol 

nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangleme- 

zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 12.10: Nem- 

zetközi vizjelzőszolgálat. 13: Déli harangszó az 

Egyetemi templomból. 18.10: Eugen Stepat bala- 

lajkazenekara. 13.40: Hírek közlése. 14.20: Pon- 

tos időjelzés, időjárásjelentés. 10.30: Fátyol Jan- 

csi cigányzenekara. 15.30: Hirek. 16: Árfolyam- 

hirek, piaci árak, élelmiszerárak. 17.10: Asszo- 

nyok tanácsadója. 17.45: Pontos időjelzés, idő- 

járásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák és ruszin 

nyelven. 18.10: A rádió szalonzenekara. 19.15: 

Blasovszky Miklós előadása. 19.45: Hanglemezek. 

20.15: Hirek. 20.30: „Piusok a pápai trónon". 

Előadás. 21: Wehner Géza orgonál. 21.30: „Deb- 

recen humora". Előadja: Rajnay Gábor. 22.10: 

Irmgard Armgard énekel, zongorakisérettel. 

22 40: Hírek, időjárásjelentés. 23: Pertis Pali 

cigányzenekara. 28.40: Hirek német, olasz, an- 

gol és francia nyelven. 24.20: Heinemann Ede 

jazz-zenekara. 
Budapest II. 19.45: A Földművelésügyi Miniszte- 

rium mezőgazdasági félórája. 20.10: Francia 

nyelvoktatás. 21: Hirek. 21.20: Idegen népek da- 

lai. (Hanglemezek). 22.30: Időjárásjelentés. 

Bécs. 20: Jódlizás. 21.15: Hangverseny. 23.35: 

Könnyű és tánczene. 1: Szórakoztató zene. 

Belgrád. 19.50: Lemezek. 21: Népdalok. 21.30: A 

rádiózenekar. 23.15: Lemezek. 

Milánó. 20.25. Lemezek. 21.830: Lemezek. 22: Ope- 

raelőadás, utána tánczene. 

Prága. 20.20: Hangverseny. 21.05: Tarkazene. 

22.10: Szimfonikus zene. 23.10: Lemezek. 

Varsó. 20: A rádiózenekar. 23.15: Hegedűjáték. 

Gépiesen levetkőzött. Felvette éjjeli ruháját és 

lefeküdt. 

Sokáig hevert az ágyon, de nem birt elaludni. 

Azt hitte azért, mert elfeledte a villanyt eloltani. 

Sötétséget csinált, de akkor sem jött a sze- 

mére álom. ! 

Erősen hajnalodott már, amikor végre elszuny- 

nyadt. i 

Álomtalanul aludt. Azonban, amikor fölébredt, 

mély levertséget és fáradságot érzett. 

Kábult volt, mint az olyan ember, aki a ma- 

gasból leesett és bár semmiféle porcikája nem tö- 

rött el, de a kiállott izgalom rettentően megviselte. 

Már sejteni kezdte a valóságot. 

De nem érte be ezzel. 
akart szerezni. Végére akart járni a dolognak. 

Valahogyan eszébe 

Bucuresti. 7. Hanglemezek, torna, 

Teljes bizonyosságot 

jutott a bibliai mondás, 

Rádltó- 
SZERDA, MAÁJUS 24. 

háztartási és 
orvosi tanácsok. 17: Hanglemezek. 13: Időjel- 
zés, sportközlemények és vizállásjelentés. 13.05: 
Hanglemezek. 13.30: A rádió szalónzenekara. 14: 
Látványosságok. 14.10: Hirek. 14.30: Aktuali- 
tások. 19.15: Időjelzés és időjárásjelentés 19.17: 
Művészeti krónika. 19.35: Énekhangverseny. 20: 
Előadás. 20.15: Zongorahangverseny. 20.40: Ta- 

vaszi dalok. 21: Előadás. 21.15: A rádiózenekar 
szimfonikus hangversenye. Szünetben, 21.55- 

kor hirek és sporteredmények. 23.20: Hangleme- 

zek. 23.45: Hirek francia, német és olassz 

nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. 11.15: Gyermekdélelőtt. 11.45: Felolvasás. 

12.10: Görcsi Pál cigányzenekara. 13.40: Hirek. 

14.30: Hanglemezek. 17.15: A rádió diákfélórája. 

18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10: A 

Pázmány Péter Tudományos Egyetem bölcsészet- 

tudományi karán elsőizben rendezett „Jó magyar 

ejtés" verseny döntője és eredményhirdetése. 

18.45: Sven Karpe hegedül a magyar-svéd mű- 

vészcsere keretáben. 19.15: Dr. Bartucz Lajos 

előadása. 18.45: A Magyarországi Munkásdal- 

egyletek Szövetsége képviseletében a Grafikai 

Munkások Senefelder Dalkörének és a Mintaké- 

szítő Munkások Szakegylete Dalárdájának mű- 

sora. 20.15: Hirek. 20.50: Tessitori Nóra mai 

magyar verseket mond. 21.20: Budapesti 
Hang- 

verseny Zenekar. 21.55: Az országos 
légoltalmi 

parancsnokság közleménye. 22.40: Hirek, időjá- 

rásjelentés. 23: Csorba Gyula cigányzenekara 

muzsikál, Szántó Gyula énekel. 28.40: Hirek, 

időjárásjelentés. 24: A rádió szalónzenekara. 

Budapest II. 20: Olasz nyelvoktatás. 21: Hirek, 
ló- 

versenyeredmények. 21.20: Rozsnyay Kálmán 
ze- 

netörténeti előadása. 21.50: Hanglemezek. 29. 

Időjárásjelentés. 

Bécs. 21.15: Szimfonikus hangverseny. 23.30: 
Bé- 

csi zene. 1: Szórakoztató zene. 
Belgrád. 18.20: A rádiózenekar. 19.15: Lemezek. 

21: Opera. 
21.20.: Milánó. 20: Fuvószene. 20.35: Lemezek. 

Könnyű és tánczene. 22: Szimfonikus hangver- 

seny, utána tánczene. 

Prága. 21: Hangverseny. 23.10: Vonósnégyes. 23.40 

Lemezek. 

gitette madame dHivert. Aztán maga is od 

volán mellé és bekapcsolta a motort. 

A taxi abban az irányban haladt, amint azt 

a madame magyarázta. Az országuton figyelte a 

nagyobb villákat, erdőket, amelyek mellett elha- 

ladtak és látta, hogy jó irányban haladnak. Egy- 

szerre meglátta a mellékutat is, amelyre be kellett 

kanyarodniok. 

Nemsokára a szemei elé tünt a kastély, amely-
 

ben egy végtelenül boldog hetet töltött. 

Z Odamegyünk, - mutatott előre. 

Az autó berregésére figyelmesek lettek a kas
- 

télyban és a tiszti lakban is. 

Amikor a sofőr a kastély feljárata előtt lefé- 

kezte a kocsit és megállott, nemcsak a cselédség 

szaladt elő, hanem akkorára már ott volt az inté- 

ző is. 
Valamennyien mély tisztelettel fogadták ma- 

dame d'Hivert, ami érthető is, mert hiszen ugy 

hogy teljesen ki kell üritenie a keserűség poharát. 

Felkelt az ágyból és felöltözködött. Aztán le- 

ment a szálloda éttermébe. Csodálkozott ugyan, 
hogy ezek után még éhséget tud érezni, de azért 
tisztában volt vele, hogy a szervezet követeli a jo- 

gait. A lélek lehet bús, lehet szomorú, lehet levert, 

lehet vigasztalan, csömört érezhet az egész világgal 

szemben, de a test, az embernek ez az állati része 

táplálékot követel. A gépezet nem jár, ha nem fű- 

fk. A test is képtelen a mozgásra, ha nem kapja 

meg a szükséges eleséget. Már pedig azt akarja, 

hogy a test birja a sok vesződséget, amelyben része 

lesz, amig kibogozza ezt az egész dolgot. 

Megreggelizett, aztán a legközelebbi gépkocsi- 

állomásra ment. ! ! ! 

- Kérem, egy vidéki birtokra kivánok menni, 

amely körülbelül három órára van Páristól. Sem 
a 

birtoknak, sem pedig a községnek, amelynek hatá
- 

- Sohanapján. Minden holmijukat eladták és 
t mondták, hogy kiadhatom másnak a lakást, 

m ert véglegesen elhagyják Párist. 
- Köszönöm, monsieur, több kérdeznivalóm 

Ennek a házmesternek is borravalót adott, az- 
a várakozó taxin a szállodába ment. 
alami azt sugta neki, hogy ne menjen az Ex- 
ba, ahol rendesen lakni szokott és ahol Li- 
el megismerkedett. 

- A Hotel d'Angleterrbe megyünk, - szólt 
a a sofőrnek. 

- Igenis, madame, - felelt az és máris be- 
olta a motort. 

szállodában szobát nyittatott magának, a 
ap reggelig nem hagyott el. A va- 
tte magának ugyan, de alig nyult 

tudták, hogy a birtok tulajdonosának közeli ro- 

kona. 

- Bon jour, madame, - üdvözölte az 
intéző, 

= jókor kegyeskedett jönni. Bizonyára értesitést 

kapott, hogy holnapután ideérkezik a 
gazda. 

Ugy? Holnapután ideérkezik monsieur Li-
 

moujel? 

- ő, nem monsieur Limoujel érkezik,
 hanem 

monsieur Pierre Saturin, a madame unokaöccse, a 

birtokos. 
Monsieur, ön téved. Nekem semmiféle Sa- 

turin nevű unokaöcsém nincsen. A birtok pedig 

monsieur Limoujelé. Nem? 

Nem, madame. Azt határozottan állíthatom, 

hogy ez a birtok mensieur Pierre Saturin tulaj- 

dona. Ezt annál inkább igazolhatom, mert immá 

tizenkét esztendeje állok monsieur Saturin szo 

esztül mereven ült és maga elé né- rában fekszik, nem tudom a nevét. Azonban az utat gálatában. 

ondolata nem volt. Rémülten fe- meg tudem mutatni. Azt is pontosan tudom, hol - De hát akkor kicsoda monsieur Alexa: 

kell az országutról a mellékútra befordulni, amely Limoujel? em tud gondolkodni. Képtelen volt - Monsieur Limoujel? Hát mademoiselle Ma 

rianne fivére. Ezt azonban önnek, madame jobba 
kell tudnia, merf hiszen monsieur Limoujel h 
önbde:e 
= Hogy kerültek a monsieur és a 

selle a birtokra? - kérdezte a madame. 

(Folytatása következik.) 

a birtokon levő kastélyig vezet. 

Kérem, madame, - mondotta szolgálatké- 

szen a sofőr, - elviszem. Kárem azonban a köny- 

nyebb irányitás kedvéért méltóztassék az első ülé- 
sen helyet foglalnia mellettem, mert igy jobban ma- 
gyarázhatja nekem az útirányt. 

Kinyitotta a gépkocsi elülső ajtaját és Bese- 

észre, hogy sötétség van 
a vacsoráját hozták, még 

állapitotta meg. 

de nem nézett az 
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LEGUJABE 
Közvetitő megállapodást találtak az 

angol-orosz tárgyalásokon 
Oroszország szavatolja Románia és Lengyelország 

határait, a többi államok tekintetében 
támogatást igér 

Genfből jelentik: A népszövetségi székvárosban 
folyó angol-szovjet tárgyalásokon 

eddig nem sikerült elháritani a megegyezés út- 
jában álló alodályolkat. 

Mindennek ellenére is angol részről kedvezően ité- 
lik meg a helyzetet és remálik, hogy hamarosan 
létrehozzák a megegyezést. Genfi szovjetkörökben 
tartózkodással itélik meg a helyzetet. Maisky szov- 
jetnagykövet a hozzája forduló külföldi ujságírók 
kérdezősködéseire gúnyos mosollyal válaszolt és 
csak semmit mondó kijelentéseket tett. Diplomáciai 
körökben úgy látják, hogy 

Anglia nem niseltetik teljes biaalommal a Szov- 
jet iránt és főleg nem akarja a háború és a bé- 

ke sorsát Moszkva kezébe letenni. 

A francia diplematák hangoztatják, hogy Bonnet 
francia külügyminiszter közvetítő szerepe még nem 
ért véget. Úgy tudják, hogy a francia külügymi- 
niszter ma újabb kisérletet tesz az ellentétes fel- 
fogások összeegyeztetése érdekében. 

HALIFAX LORD ELENK DIPLOMÁCIAI 
TEVÉKENYSÉGE GENFBEN 

Halifax lord angol külügyminiszter vasárnap 
reggel megérkezett Genfbe. Délelőtt Maisky londo- 
ni szovjet nagykövettel tárgyalt, aki tudvalevőleg 
a hétfőn megnyilt népszövetségi tanácsülésnek el- 
nöke. Ezután az angol külügyminiszter kihallgatá- 
son fogadta Danzig népszövetségi főbiztosát. Este 
a evéd külügyminiszterrel és a finn kiküldöttel ta- 
nácskozott. Bonnet külügyminiszter szintén megér- 
kezett már Genifbe és ő is részletesen tárgyalt a svéd 
külügyminiszterrel, valamint a finn kiküldöttel. 
Úgy tudják, hogy 

az Auland szügetelk katonai meganősítésénal 
tárgyában nem sikerült megnyerni a Szouvjet 

hozzájárulását 

és ez azt eredményezi, hogy ennek a kérdésnek a 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel 
Az 1938. jul. 18.án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. 
apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdet 
kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 
Helfenbein-trafik. Piata 

; 90-a - 
8. - Kardos-trafik, Piata Traian 

Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. 
Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galg 

tárgyalása a népszövetségi tanácsülésen nehézsé- 
gekbe fog ütközni. 

A SZOVJETTEL KÖTENDŐ PAKTUM AZ 
ALLAMOKAT HAROM KATEGÓRIÁBA 

SOROLJA í 

Londonból jelentik: Az angol-szovjet meg- 
egyezés kilátásai politikai körök véleménye szerint 

1 ielentékenyen megjavultak, A lapok közül több le- 

tése felépül. Ez a Temps és a Daily Herald szerint 
a következő: ; 

1. Anglia, Franciaország és Szovjetoroszország 
kölcsönösen biztosítják egymást, hogy minden ha- 

táraik ellen intézendő támadás esetén együttesei 
lépnek fel. 

2. Oroszország, Franciaországgal és Angliáv 

együtt szavatolja Lengyelország és Románia hatá- 
rait és ennek ellenében Anglia és Franciaország 

biztonságát. 
83. A három szerződő hatalom meegyezik abban, 

hogy kölcsönösen támogatják egynnst bármely Né- 
metországgal szomszédos állam elleni támadás ese- 
tén. A szerződésnek ez a pontja Hollandiára, Bel- 
giumra és Litvániára vonatkozik. 

4. Ha olyan országot fenyegetne támadás, 
mely nem közvetlen szomszédos Németországgal, al 
kor a három hatalom tanácskozik egymással a te- 
endő lépések tekintetében. Ez a megoldás kivonná 

zesség köréből. 

Bucurestiben meghosszabbitották 
az ingatlankönyvek benyujtási határidejét 

Bucurestiből jelentik: Kedden, május 23-ikán 
járt volna le az ingatlan könyvek benyújtási ideje, 
azonban, - figyelembe véve, hogy számos polgár 
különböző akadályok miatt nem tud eleget tenni kö- 
telezettségének, - Marinescu államtitkár elrendel- 

te, hogy még hét nappal, vagyis május 31-ig be- 

közli azt a tervezetet, amelyen a szerződés megkö. 

szavatolja Szovjetorcszország területi épségét és 

FEsztországot Lettországot és Finnországot a ke- 

zárólag, meghosszabbítják a benyújtási határidőt. 
A mai nap tolyamán hivatalos közlemény is jelenik 
meg erre vonatkozólag 

Japán nem vonul vissza Kulangsauból 
Tokióból jelentik: A Stefani sajtóügynökség 

jelentése szerint a japán lapok hangsulyozzák, hogy 
minden felszólítás ellenére sem vonják vissza a Ku- 
langsuban elhelyezett tengeri haderőket és a part- 

ra tett japán tengerészeket, amíg Japán teljes elégz- 
tételt nem kap. Az „Asahi" ujság megállapítja, 

hogy Japán együttműködése Angliával, az Egyesült 
Államokkal és Franciaországgal teljesen lehetetlen. 

Tönkretett a felhőszakadás egy falut 
Tizenhét halálos áldozat, negyvenöt épület rombadőlt 

Belgrádból jelentik: Vasárnap Bélapalánka 
és környéke felett itélet idő huzódott el. Fél 5 táj- 
ban vak sötétség támadt, majd sűrű villámlások és 
menydörgések között megeredtek az ég csatornái. 
Jégeső kiséretében olyan borzalmas felhőszakadás 
zúdult a községre, hogy a községen átfolyó Mok- 
rinca patak pár perc alatt kiáradt. Tiz házat elso- 

dort az ár, 45 épület rombadőlt, 150 sulyosan meg. 

1 

rongálódott és lakhatatlanná vált. A mindent el. 
sodró áradat 17 halálos áldozatot követelt, főleg 
gyermekeket. A holttesteket csak a késő esti órák, 
ban találták meg. Több száz ember hajléktalanná 
vált, 

megjelennek 
állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek 

L. Schmidt n, Schuster-nél 
emesvár I, Lonovics ucca3, 

l Alkalmasaás l 

Főzni tudó mindenest keresek. Je 
lentkezés délután 4-5, vagy 7 óra 
után. IV., Str. Bratianu 36. 849 

Komoly megbizható öregebb nő, ki- 
sebb háztartásba kerestetik (inkább, 
mint családtag). Jelentkezni a kiadó- 
ban, 828 

.............. 

zakas I 
............. 

Egyszobás, vagy esetleg kétszobás 
lakást keresek a Belvárosban, vagy 
ahhoz közel. Címeket a kiadóba ké- 
rem leadni. 832 

butor, porcellán 
és üvegáruk, 

olcsó ajándéktárgyak 

Erzsébetváros elején 2, esetleg egy bú 
torozott szoba fürdőszobával június 
l-re kiadó. Str. Romulus 28. 472 

Modern 3-4 szobás családi házat ke- 
resek megvételre „Orvos" jelizéro 
kiadóba. 

....................... 

Adaás-vélel I 
......... 

Egy nagy aranynyomógép, 1 nagy 
dekliolló megvételre kerestetik. Aján- 
latokat ármegjelöléssel „Riviera" vi- 
rágüzletbe Timisoara I., küldendők. 

991 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon KULKA-féle lililom- 
tejkrémet, liliom-tejszappani és i- 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a „Fekete Sashoz? I. Pi. . 
Edtiana 7 ita 
a 

Szép fekvésű házhelyek olcsón eladók. 
3elváros, Erzsébetváros, Schnapföldek 
és a Vágóhíd mellett. Érdeklődni dr. 
Bogdannénál III., Bulev. Carol 25. 932 

Kitünő Stingl zongora, rövid, kereszt 
húros, 3 pedálos, jutányosan, esetleg 
részletfizetésre sürgősen eladó. I. 
Str. Turin 6. Telefon 38-13. 992 

mMűütönféle 

Két irodahelyiség a kormánys 
épülettel szemben ügyvédi irodának 
különösen alkalmas, június 1-re ki- 
adó. I., Str. General Doda 3. 933 

(Lippa- 
füred) 

LEEIPOVA 
Rádiumaktívitású szénsavas ásványforrásai 
csodás hatásúak a következő bajoknál: szív, 
magas vérnyomás, érelmeszesedés, gutahajla- 
mosság, máj-, epe-, hólyag- és vesebajoknál, 
reuma, vérszegénységnél, ideg- és női meg- 

Május és junius hónapban a 
szobaáraknál50,oskedvezmény 

betegedéseknél 

kormányszéki 

Aomtatia a HIRLAE tinografia si editura S.L n. c. Ara 

Há zasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb 
ése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II 

(szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: 
- Nógrády-trafik, (fi voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 
óczy- trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13.


